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izhaja vsak petek

)) LINIJA11
V nedeljo dne 26. novembra je 

Babič ponovno osrečil svoje poslu
šalce na konferenci komunistične 
partije Tržaškega ozemlja z nad

in Jugoslavija
vse uspelim govorom.. Saj je ude
ležence ponekod kar privzdigovalo! 
Tako veliko je bilo njihovo prese
nečenje. Če je bil dan Babiču na
log, da mora raztolmačiti in doka
zati doslednost linije svoje komu
nistične partije, potem resno dvo
mimo, da bodo njegova izvajanja 
na višjem mestu dobila pričakova
no priznanje.

Nas ne zanima.o toliko spori med 
komunističnimi bratci, čeprav je 
njihova medsebojna diskusija in 
obmetavanje z očitki kar zabavno. 
Tej igri je bil sicer posvečen naj
večji del Babičevega poročila, to
da poleg teh ocvirkov je podal v 
prvem  delu svojega govora sliko 
svojih najnovejših pogledov na 
probleme Svobodnega tržaškega o- 
zemlja. Tozadevna izvajanja  s o  bi
la poglavitni predmet omenjenega 
presenečenja.

V tržaškem vprašanju se je »li
nija« že doslej odlikovala. Zato ne 
bo škodilo, a ko izgubimo par be
sed s slavno zgodovino v  odnosu 
na tržaško vprašanje.

»Rajši smrt nego Trst« je bilo 
govorniško geslo jugoslovanskih 
politikov na Kongresnem trgu v 
Ljubljani v maju 1945. »Jugoslo
vanska armija« je tvegala v Trstu 
celo demonstrativno parado. Par 
dni zatem se je umaknila, ne da 
bi počila puška!

»Trst bo naš!« so proglašali ta
krat, ko ni bil več naš, gnali so 
pristaše v lake podvige, kakršnim  
jih ne bi smela nikdar izpostav
ljati oblast, ki ni bila sigurna, da 
bo te kraje res dobila v svoje ro
ke. Toda kljub vsemu so partijci 
mirno dali na mirovno 'pogodbo 
svoj podpis!

Se več! Lepega dne nas je 
presenetila Titova ponudba Togliat
tiju: Trst ni bil več naš, niso niti 
hoteli, da bi postal naš, ponujali 
so ga Italiji! V zadregi je »Pri
morski dnevnik« dva dni lovil sa
po, predno je spregovoril, in v ta
kratnem  uaiskem odboru je bilo 
kakor bi v a n j  • tre šč i lo .  D r ž a l i  so. 
'se -kMo, kot -po prekrokani nodt. 
Veselica je  b i la  končana!

Pameten človek bi dejal, da je 
bila Unija zlomljena, polomljena, 
izgubljena. Toda kdor je tako mi
slil, ni računal z njeno trdoživo
stjo in njenim poznavanjem ljud
ske naivnosti.

Prišle so volitve. Babičeva gesla: 
»Vse za svobodno tržaško ozem
lje! Mirovna pogodba je alfa in 
omega našega krajevnega širšega 
političnega programa!« Nekateri so 
požrli, mu zopet verjeli ter ga vo
lili.

Ni še dobro pobral volivnih gla
sov, evo ga zopet na delu: »Trža
ško vprašanje mora biti rešeno v 
sporazumu z Italijo. Bratsko si bo
mo razdelili torto Svobodnega tr
žaškega ozemlja.« V tem  smislu je 
govoril in pri tem pozabljal na o- 
bljube svoje stranke v času vojne, 
po vojni, na njen  podpis na mirov
ni pogodbi in na svoj volivni gu- 
laž.

Zastonj smo izpraševali Babiča, 
naj da jasen odgovor o namenih 
svoje stranke s Svobodnim tržti- 
škim  ozemljem. Molčal je kot ri
ba! Najbrž ga je bilo sram, odkrito 
priznali, kaj kuha za hrbtom svo
jih naivnih pristašev.

Namesto Babiča pa je spregovo
ril Tito, ki je postal posebno po 
svojem  sporu s kominformom do 
inozemskih novinarjev zelo zgovo
ren. Njegovo vodilo je: »V korist 
sporazuma z Italijo je treba Svo
bodno tržaško ozemlje odpraviti!« 
Tako se je bistro in jasno izrazil 
v svojem razgovoru z ameriškim  
novinarjem dne 6. novembra. Stvar 
je v Trstu v babičevskih krogih 
zopet delovala podobno kakor po
nudba Togliattiju; saj so na naj
višjem  jugoslovanskem mestu izja
vili, da so za likvidacijo samostoj
nega Trsta! Oni Slovenci, ki jih 
ne čakajo v Jugoslaviji »za vsuk 
primer« m ehki fotelji, so upraviče
no trpko pogledali v grenko bodoč
nost, kakršno jim  je nakazoval tri 
Titov odgovor.

»Linija« je bila zopet v veliki 
krizi. Zbala se je, da ne izgubi še 
zadnje pristaše! Da pomiri neko
liko svoje ovčice, je »Primorski 
dnevnik« nato naslednjo nedeljo 
kot posebno prilogo tiskal Tomši
čevo razpravo o suverenosti nad 
Svobodnim tržaškim ozemljem. Ka
kor je znano, pobija dr. Tomšič 
znane izjave rektorja Cammarate, 
po katerih naj bi Svobodno trža
ško ozemlje sploh nikdar ne obsto
jalo. Se več! »Primorski dnevnik« 
je par dni po objavi Titove izjave 
smatral za potrebno napisati, da 
so prav Titove besede dokaz, da

Prvi člen programa Slovenske 
demokratske zveze se glasi:

»Svobo:lno tržaško ozemlje kot 
mednarodna državna tvorba je go
tovo dejstvo. To dejstvo sprejema
mo in smo za politično neodvi
snost STO-ja, ki mora vzdrževati 
dobre prijateljske odnošaje do vseh 
držav, zlasti do sosednih držav in 
do držav svojega zaledja.«

S tem je označeno naše stališče 
tudi nasproti Jugoslaviji. Mi smo 
in ostanemo za brezkompromisno 
neodvisnost STO-ja in njegovo 
■zgraditev. Ali to nas ne more ovi
rati, da ne bi videli v Jugoslaviji 
domovinsko državo slovenskega, 
hrvatskega in srbskega naroda, 
prav tako kakor vidijo tržaški Ita
lijani, ki so pristaši STO-ja, v Ita
liji domovino Italijanov. Tudi mi 
smo po svoji krvi, jeziku in kultu
ri del Jugoslovanov! Zato je narav
no, da 'se tudi mi zanimamo za u- 
sodo Jugoslavije in jugoslovanskih 
bratov, ne da ibi se s tem niti za 
las oddaljili od svojega programa, 
ki zahteva brezpogojno ohranitev 
in zgraditev STO-ja. Naš odnošaj 
kot demokratskih, za narodnost in 
svobodo borečih se Slovencev tu 
<*b Adriji, nas sili, da razlikujemo 
med Jugoslavijo kot državo in do
movino jugoslovanskih narodov in 
med režimom, ki danes začasno 
nad to državo vlada. Režima, to je 
vlade in njenih metod nikakor ne 
■moremo istovetiti z  državo, ki ži
vi preko kratkih  mej individuelna- 
ga življenja in predstavlja narod 
Iz roda v rod, kakor je bil izobli
kovan po jeziku, veri, šegah in na
vadah skozi vekove.

Kot zamejni Slovenci moramo 
želeti in želimo jugoslovanskim na
rodom in njihovi državi varnost in 
ugled na zunaj, znosljivost in strp
nost v medsebojnem življenju ter 
napredek in blagostanje na znotraj.

Mi sočustvujemo zato z jugoslo
vanskimi narodi in delimo z njimi 
žalostne in svetle dneve, tudi z u- 
nimi sto in stotisoči, ki so danes 
razkropljeni po vsem s-vetu, ker 
so. tudi, 9 .AlJ-®Pyi Jugoslavije^, ,

N aše'sočustvovanje ni samo du
ševno: tisoči in tisoči paketov, ki 
jih slovensko ljudstvo kljub svoji 
gospodarski šibkosti in nemoči oo- 
šilja od tu  v Jugoslavijo, so za to 
zgovoren dokaz.

Zato tudi nas zaboli, vsak udarec, 
ki zadene naše brate tam preko

meje, pa naj bo to suša ali lakota, 
ali politično preganjanje in krate
nje osnovnih človeških svoboščin.

Prav tako nas vzradošča vsak 
viden uspeh, vsak napredek, ki ga 
Jugoslavija zaiznamuje v zunanjem 
■svetu ali v notranjem življenju. 
Sedanji mednarodni položaj Jugo
slavije in vloga, ki jo . igra med 
Združenimi narodi, so prve svetle 
točke njene izunan.je politike po 
drugi svetovni vojni, pa čeprav je 
to izadržanje povzročeno od potre
be po gospodarski pomoči, ki jo 
nudi jugoslovanskim narodom ve
liki ameriški narod. Zato pozdrav
ljamo tudi mi Slovenci s STO-ja z

napredek in podvig je napredek 
našega naroda; njeno trpljenje in 
ponižanje je udarec za nas vse. 
Zgodovinska resnica je namreč, da 
se usoda matičnih držav odraža tu
di na njihovih zamejskih manjši
nah.

In sedanji jugoslovanski režim?
Mi smo demokrati, pristaši svo

bode in kot taki moramo biti in 
smo proti komunističnemu režimu 
v Jugoslaviji, ki sloni na sili in 
diktaturi ene same stranke. Ta r e 
žim predstavlja danes Jugoslavijo 
v svetu in med združenimi narodi. 
Kot realisti sodimo mi vsekakor 
po dejanjih. Obsojali smo Titov

n H Š L H  S T H S E !
Cammarata:

»Svobodno tržaško ozemlje kot mednarodna skupnost, ne samo 
da ni nastalo, temveč je nemogoče, da nastane — in ta nemož- 
nost je v bistvu stvari — in zato ni več dovoljeno dvomiti, da 
suverenost Italije nad omenjenim predelom, ne samo da ni uga
snila, ampak je še veljavna, čeravno ni učinkovita.«

(Govor 4. decembra 1949)

B abič:
»Tržaško ozemlje, kakršno je bilo določeno z mirovno po

godbo, ni bilo nikdar vzpostavljeno. Sile, ki so se bile sporazu
mele iza taikšno kompromisno rešitev tržaškega vprašanja, niso 
nikoli resno mislile o njegovem uresničenju. Tržaško ozemlje ni
ma zlasti v sedanjem mednarodnem položaju nobenih pogojev, 
da bi se vzpostavilo v duhu mirovne pogodbe.«

(Poročilo partijcem 28. novembra 1950)

IH KHJ 1ŠCETH 7
». . . lažji sporazum med velesilami in popustljivost Jugosla

vije, ker pač ne bi šlo za vrnitev Trsta Italiji, temveč samo za 
vzpostavitev italijanske začasno suspendirane uprave.«

(Prof. Manlio Udina v »Giornale di Trieste« 0. decembra 1950)

Tržaški Slovenci! Ali ste izpregledali to igro?

Nevaren razvoj dogodkov na Koreli
Ofenziva oboroženih sil OZN na 

Koreji je naletela na srdito proti
ofenzivo kitajskih in severnih ko
munističnih edinic.

Gen. Waiker, poveljnik VIII. a r
made, ugotavlja, da je Mac Arthur 
z ukazano ofenzivo rešil vojsko 
OZN uničenja, ki bi mu bila go
tovo izpostavljena, ko bi pasivno 
čakala na temeljito pripravljajočo 
se komunistično ofenzivo. Vendar 
si ameriš>ki vojaški in politični 
krogi ne prikrivajo nevarnosti, ki 
preti njihovim edinicam! Položaj 
je namreč nevarnejši od onega pri 
Fusanu, 'ko so bile komunistične 
čete skoro že na tem, da vržejo 
ameriške in južne korejske čete v 
morje.

Tedaj je Mac A rthurjeva zamisel 
o izkrcanju pri Inchonu rešila po
ložaj in vojna sreča se je blisko
vito nasmejala silam OZN. Danes 
,se sile OZN umikajo pred silovitim 
nasprotnikovim pritiskom in tre
nutno ni videti možnosti, da bi se 
mogle uspešno postaviti v bran 
vsestransko nadmočnemu sovraž
niku.

Mac A rthur je v pretresljivem  
sporočilu OZN javil: »Začela se je 
nova vojna!«

globokim čutom bratske solidarno
sti ono velikodušno pomoč, ki p ri
haja iiz Amerike našim stradajo
čim bratom onostran državne rofej*-.

Ni važno, ali je sedanje obupno 
stanje jugoslovanskih narodov, v 
kakršnem se še niso nikoli znašli 
v zadnjih sto letih, posledica na
ravne suše ali umetne suše, po
vzročene od krize režima in komu
nistične (kolektivizacije. Dejstvo je, 
da ljudstvo v Jugoslaviji strada. 
Ameriški narod je to razumel in 
jugoslovanski narodi ne bodo po
zabili, od 'kod jim prihaja pomoč 
v najhujši sili.

Tako je naše stališče do Jugosla
vije — države naših bratov: njen

režim, ko je prišel na pariško mi
rovno konferenco kot stoodstoten 
satelit Sovjetov, 'ko je hodil čez 
dm  in »trn iza boljševiško politiko,
ko je sklepal kupčije s Togliatti
jem jo Trstu in STO-ju, ko je od
klanjal Marshallov načrt in iz te 
ga načrta izvirajočo podporo, ki) 
je podpiral grške komuniste v gr
šk i, državljanski vojni in trgal ju
goslovanskemu ljudstvu od ust, za
to, da je krmil Albanijo in vzdr
ževal grški komunizem; in obsoja
mo njegovo megleno politiko glede 
tržaškega vprašanja, ki s paktira- 
njem, brez in preko Tržačanov iz- 
podkopuje mil-ovno pogodbo z Ita
lijo in ogroža obstoj STO-ja, ki po-

Od srede 
 do srede_

22. NOVEMBRA: Celo laburistič-
meni edino mogočo stvarno reši
tev tako delikatnega tržaškega 
vprašanja. Priznavamo pa, da je 
novejša zunanja poitika Jugoslavi
je krenila v marsičem na pot stvar
nosti. Vemo sicer, da se je sedan.i: 
jugoslovanski režim približal za
hodnemu svetu iz potrebe po go
spodarski pomoči in iz strahu pred 
osamljenostjo, ni pa pri tem prav 
nič spremenil svoje idejno - poli
tično .gledanje. Ali Tito je izjavil, 
da je pripravljen boriti se ob stru
ni zahodnih držav proti vsakemu 
napadalcu — tedaj tudi proti Sov
jetom. In to šteje danes v svetu!

Ali nas kot sonarodn;ake jugoslo
vanskih narodov ne more zanimati 
samo, kaj Tito velja za zahodni 
svet kot maršal in vojak, ampak 
zanima nas predvsem sedanja uso
da naših bratov kot ljudi, zanima 
nas, iza koliko je Titov preokret na 
zahod odvil komunistični vijak si
le in terorja v notranjosti Jugosla
vije. Sam Tito je odgovoril: niti 
za las! Kdor upošteva, da smo bi
li mi prvi, ki smo pričeli' javno 
borbo za svobodo proti komuniz
mu, bo razumel naše stališče.

Režimi so prehodni — narodi su 
večni. Zato se zavedamo, da je pre
hoden tudi komunistični Titov re
žim, ki sloni na sili in diktaturi, 
kakor so bile prehodne v zgodovi
ni vse take diktature. Njegovo se
danjo zunanjo politiko, v kolikor 
gre složno z demokratskim zahod
nim svetom, podpiramo. Njegovo 
notranjo politiko pa obsojamo, ker 
jo moramo kot Slovenci in demo
krati obsojati, ako hočemo biti 
zvesti svojim demokratskim nače
lom, svojemu narodu in sami seoi. 
'Titov režim je v notranji svoji p .- 
litiki skrajni komunistični režim 
in kdor se bori proti komunizmu 
in kominformizmu, se mora boriti 
tudi proti zablodam Titovega ko
munizma nad jugoslovanskimi na
rodi.

Ali ne bi bili v očeh 90 odst. ju
goslovanskih narodov izdajalci de
mokratske ideje, ako bi pričeli se
daj tudi samo od daleč podpirati 
Titov notranji režim s svojim mol
čanjem? Kakšno vlogo bi igrali mi 
tržaški Slovenci pred bodočo de
mokratsko Jugoslavijo, ako bi v 
sedanjem trenutku odrekli demo
kratičnim nekomunističnim množi
cam tam  preko meje svojo moralno 
podporo in pomoč? Naša politična 
pot je ravna in taka bo tudi o- 
stala. Mi gremo naprej! Kdor jo 
mož-značaj, ne bo omagal.

Dr. J. Agneletto

Hud poraz komunistov v Nemčiji
Prejšnjo nedeljo so se socialisti 

močno uveljavili na Hesenskem in 
Wurtembergu-Badenu, kjer so se 
odločno povzpeli na prvo mesto. 
Se pomembnejši uspeh pa po do
segli izadnjo nedeljo, '26. nov., na 
Bavarskem, ki je veljalo za nekak
šno trdnjavo nemških demokršča- 
nov. Volitev se je udeležilo skupno 
6,025.798 volivcev. Posamezne stran
ke pa so dobile naslednje število 
glasov: socialisti 2,586.659, demokr- 
ščani 2,526.780, bavarska avtonomi
stična stranka 1,656.512, Zveza be 
guncev 1,135.759, neodvisni demo
krati 652.139, Stranka obnove 
260.188, komunisti pa samo 178.683 
glasov. Število glasov, ki so bili 
oddani za demokrščane, je sicer sa
mo malo manjše kakor pri p rej

šnjih volitvah, toda velika večina I rajo ukloniti vsem tistim poniževal- 
volivcev, ki so pri prvih volitvah nim omejitvam, kakršne bi Nem- 
glasovali 'za komuniste, je sedaj cem radi visilili posebno Francozi, 
oddala svoje glasove socialistom, I Poleg tega zahteva Sehuhmacher

niso z Italijo v teku nobena poga
janja.

Bili smo torej zopet na starih ti
rih: »Zaupajte nam, mi vas ne pro
dajamo!« To je bil smisel pisanja 
našega »druga« »Primorskega dnev
nika«.

Toda »linija« je postala gibka, 
pozabila je na premočrtnost, hoče 
biti kot kača! Babiča je pičilo in 
na partijski konferenci, komaj dva 
tedna potem, ko je »Primorski
dnevnik« objavil dr. Tomšičevo
razpravo proti rektorju Cammara- 
ti, se je nepričakovano in nenado
ma popolnoma solidariziral s Cam- 
maratinim mišljenjem. Izza pred
sedniške mize so »generalni sekre
tar« »ex of fo in ex cathedra« izja
vili: »Tržaško ozemlje določeno z 
mirovno x>ogodbo ni bilo nikdar
vzpostavljeno!« Torej: Svobodo
Cammarati, smrt Tomšiču! Kar je 
ix>vedal, to je odslej partijcem za
kon.

»Linija« se je zopet izkazala: po

njenem mi ne živimo torej na ne
kem  Svobodnem tržaškem ozemlju, 
temveč na luni! In da ne bi kdo 
sanjaril še v bodoče, je Babič do
dal: »Tržaško ozemlje nima sploh 
nobenih pogojev, da bi se vzposti- 
vilo!«

Hočete dokaz? Babič ga daje: 
Tristranska izjava. Citali smo, da 
jo je pred dnevi še Francija kot 
zadnja pokopala. Babič pa jo je v 
nedeljo čudežno oživel v oporo svo
ji trditvi! Velika je njegova moči

Nekaj pa je Babič na koncu kon
cev jasno povedal: zanj ni mirovne 
pogodbe, zanj ni Svobodnega trža
škega ozemlja. Slepomišenja je to
rej konec. Kako je to gledanje v 
skladu z njegovim govoričenjem o 
bodočnosti, si borno ogledali pri
hodnjič.

Upajmo, da ne bo v par dneh 
zopet preklical tega, kar je rekel 
včeraj. Pri »dosledni liniji« je nam
reč vse mogoče! Tudi stalne izpre- 
membe... * * *

ki so se na ta način povzpeli na 
prvo mesto in bodo imeli v novi 
bavarski zbornici verjetno 66 man
datov, medtem ko jih bo demokr- 
ščanom ostalo samo 64 (od prej
šnjih 104).

Kakor je znano, je socialistični 
voditelj Schuhmacher vodil voliv- 
no kampanijo v iznaku borbe prct.i 
ponovni oborožitvi nemškega naro
da pod takimi pogoji, kakor jih  je 
pripravljen sprejeti demokrščanski 
voditelj in sedanji predsednik vla
de Zahodne Nemčije Adenauer. 
Socialisti so pripravljeni sodelova
ti p ri obrambi Zahoda samo pod 
častnimi pogoji in ob popolni ena
kopravnosti, nikakor pa se ne ma-

tudi izpremembo dosedanje gospo
darske in socialne politike v Za
hodni Nemčiji.

K er so volitve pokazale, da pod
pira nemški narod Sohuhmaeher- 
jeve zahteve, je verjetno, da bodo 
tudi velesile morale upoštevati to 
razpoloženje. Zaradi tega bodo mo
rali biti najbrž načrti za sodelova
nje Nemcev pri zahodni obrambi 
izpremenjeni, k ar bo imelo za po
sledico zakasnitev napovedanih u- 
krepov.

Tako smo že čitali, da so Združe
ne države, zaradi prepočasnega re
ševanja tega vprašanja, odgodile 
pošiljanje novih vojaških ojačenj 
v Nemčijo.

V išin sk i o ,,p r a v ič n i "  v o jn i
Ameriški zastopnik na glavni 

skupščini ZN senator Cabot Lodge 
je pojasnil stališče Združenih d r
žav h govoru, ki ga je nedavno i- 
mel Višinski, ko je razlagal nauk, 
da je vojna proti imperializmu ali 
kapitalizmu pravična in se je ne 
more sm atrati za napad.

Lodge je navedel sledeče besede 
Višinskega: »Po Leninu pravična
vojna ni napad, temveč je osvobo
dilna vojna vsaka vojna, ki name
rava braniti narod pred zunanjim 
napadam in pred poskusom zasuž- 
njenja, a li pa osvoboditi ga kapi
talističnega suženjstva, oziroma v 
svoboditi kolonije in podložne de
žele imperialističnega jarma.«

Višinski je nadaljeval in trdil, 
da listina ZN »skrbno čuva in po
svečuje« gori navedena Leninova 
načela, ki jih sedaj »izraža veliki

'Stalin«.
Lodge pa je ravno to  napadel :ri 

trdil, da listina ZN »niti ne čuva 
skrbno, niti ne posvečuje« katere 
koli vrsrte vojne. Listina pozna in 
priznava le silobran proti napadu. 
Ameriški igovornik je k temu še 
dodal:

»Mi nismo skušali prikriti dej
stva, da smatramo sovjetsko vla
davino za samodržno in tlačitelj' 
sko. Mislimo, da bi bil ruski narod 
veliko na boljšem in srečnejši, če 
bi mu njegova vlada dovolila mi
sliti po svoji lastni glavi in da gre 
ven te r si ogleda svet. To pa ni' 
pomeni, da hočemo označiti vojno, 
ki ibi uiničila sovjetsko vladavino, 
za pravično. Ce ibi Sovjetska k ve za 
nastopila proti žrtvi napada, se bo
do ZiN pridružili tistim, ki bi za
trli tak napad.«

na parlamentarna skupina ni več 
zadovoljna z angleško zunanjo po
litiko. — V Beogradu bo začela de
lovati jugoslovanska komisija za 
UNESCO. — Na Koreji so začele 
sile OZN z novo ofenzivo proti 
severnokorejski vojski. — Indija 
ne priznava novega nepalskega 
kralja Gynane.ndra. — Izid nogo
metne tekme Anglija - Jugoslavija: 
2 : 2 ;  uspeh je za Jugoslavijo va
žen, ker se doslej še nobeno evrop
sko moštvo ni vrnilo iz Anglije 
nepremagano. — Rimska pogajanja 
med Jugoslavijo in Italijo o izvedbi 
mirovne jjogodbe potekajo zado
voljivo. — Francija ne želi, da bi 
se vojna v Indokini raztegnila s 
posegom Amerike in Kitajske.

23. NOVEMBRA: Ameriški po
slanik v Beogradu G. Allen se je 
eno uro razgovarjal z notranjim  
ministrom Rankovičem. — Združe
nje jugoslovanskih gradbenikov je 
izstopilo iz Svetovne sindikalne 
zveze. — Anglija zagotavlja Kitaj
sko, da na Koreji ne .bodo ogrože
ne kitajske koristi. — Tri zahodne 
sile protestirajo zaradi sovjetskega 
vmešavanja v avstrijske zadeve.
— V Zahodni Nemčiji bodo izpu
stili na svobodo 14 vojnih zločin
cev. — Kitajci so izpustili na svo
bodo skupino ameriških ujetnikov 
s Koreje. — Francoski general Juin 
predlaga pogajanja z indokitajski- 
mi uporniki.

24. NOVEMBRA: Kardelj izjav
lja, da bi Jugoslavija v primeru 
napada na svoje državno ozemlje 
ravnala v duhu listine OZN. — 
Mac Arthur je začel s splošno o- 
fenzivo na vsej korejski fronti. — 
V Jugoslaviji so izpustili na svo
bodo Sretana 2 ujeviča. — V Za
hodni Nemčiji so obnovili 7. ame
riško armado. — Politični odbor 
OZN je sklenil, da povabi kitajsko  
zastoptsvo k razpravi o sovjetskem, 
protestu zaradi »ameriškega napa
da na Kitajsko«. — Indija izjavlja, 
fia ne bo posredovala v Indokini.
— V tejcu si' razgovori med. SZ iu 
ZDA o mirovni pogodbi S Japon
sko. — Podpisan je sporazum med 
ZDA in Jugoslavijo o načinu in 
višini prehrambene pomoči jugo
slovanskim narodom.

25. NOVEMBRA: Dokončno je 
sklenjeno, da bo Eritreja avtonom
na država v federaciji z Abesinijo.

ZDA grozijo, da bodo z dru
gimi prizadetimi državami podpi
sale ločen mir z Japonsko. — A- 
meriška ofenziva na Koreji uspe
šno napreduje. — Na Kitajskem  so 
začeli zbirati nove »prostovoljce« 
za Korejo. — V ZDA že par dni 
<•azsajajo hudi viharji, ki so po
vzročili mnogo človeških žrtev in 
ogromno škodo. — V teku so po
gajanja med Anglijo in Francijo 
o medsebojni preskrbi z  važnejšimi 
surovinami. — Upor v Nepalu je 
končan z zmago vladi zvestih čet.'

26. NOVEMBRA: Kitajci in se
verni Korejci so sprožili protiofen
zivo proti prodirajočim vojnim  si
lam OZN in jih mestoma prisilili 
do umika. — Anglija bo upravlja
la Eritrejo do njene priključitve 
k Abesiniji. — Jugoslavija in ZDA  
so podpisale pogodbo, na podlagi 
katere bodo ameriški odposlancii 
nadzirali razdelitev ameriške pre
hrambene pomoči.

27. NOVEVBRA: Tudi pri ne-
deljskih volitvah na Bavarskem so 
zmagali Schumacherjevi socialisti, 
ki niso naklonjeni zahodnim načr
tom o ponovni nemški oborožitvi.
— Kitajsko odposlanstvo je navzo
če na seji VS in političnega odbo
ra OZN. — Sile OZN se na Kore
ji naglo umikajo zaradi silne ko
munistične protiofenzive. — Kitaj
ski nacionalisti so začeli napadati 
kitajske komunistične postojanke 
na celini in otočju. — SZ podpira 
egiptske zahteve proti Angliji. —

28. NOVEMBRA: Španija zahte- 
va od Anglije izpraznitev Gibral
tarja. — Francoska vlada je poda
la ostavko, ker je bila poražena v 
parlamentu v zvezi z razpravo z 
indokitajsko »generalsko afero«. — 
Na Koreji je nastal zelo resen po
ložaj za sile OZN; v ZDA so za
radi tega sklicali na posvet držav
ni svet za narodno varnost, Angli
ja pa ne štedi s kritikami na ra
čun ameriške politike na Koreji. — 
Obnovljeni so redni diplomatski 
odnosa ji med Jugoslavijo in Grči
jo. — Izredni kitajski komunistič
ni zastopnik pri OZN zahteva, naj 
OZN izvaja kazenske ukrepe proti 
ZDA zaradi »napada na Formozo 
in Korejo«.
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Maj*
Mal-S-~ je primerov v zgodovini 

da bi bila enemu človeku prisoje
na tolifittitta važnost ikot Mao Tse 
Tungu, 'd&' je Itemu preziranemu 
narodnemu vodji, breiz: iposebne na- 
obrazbe in 'brez ro.seibne zunanje 
pomembnosti, prisojena vloga od
ločilnega činilca v sodobnem sve
tovnem dogajanju. Ce gledamo m  
moralno odgovornost človeka in 
državttTka, tedaj je njegov položaj 
naravnost strašen. Od njega zavisi 
ne le,: <ia-li 'bo Kitajska, temveč 
da-li bo ves svet zajelo pomirjenje 
ali pa ''tre tja  svetovna vojna. In to 
se morja’ odločiti v razdobju ine več 
in ne manj kot šestih tednov, torej 
nekako do novega leta 1951! Ali bo 
namreč do 1. januarja 1951 omogo
čen sporazum s Kitajsko, in mi ve
mo, da je Amerika kljub Mac Ar- 
thurjevi-ostrosti trdno odločena, 
da gts do skrajne meje popustlji
vosti, ali pa se too sporazum nepo
pravljivo izjalovil. V 'tem primeru 
preti ‘razen nadaljevanja vojne sre
di sibirske zime — in s strahom 
v duši se spominjamo Napoleono
vih in Hitlerjevih izgub v borbi 
proti Moskvi — neomejena veza
nost Amerike na prostranem azij
skem kdpnu z brezkončnimi izgu
bami ljudskega in vojnega mate- 
rijala ob istočasni nemožnosti, da 
bi nedovoljno oboroženi Zahodni 
Evropi prožila ono neobhodno po
moč, fki jb ‘bo raoila, da bi se a- 
branila sovjetskega imperializma. 
V tem primeru torej he bo pre- 
ostajalo drugega, in naj se temu 
še tako upirata Francija in K itaj
ska, obdim lti Nemčijo in Japonsko 
■ter popuščati onemu nemško-japon- 
skernu imperializmu, proti' kateri
m a se je s toliko silo iboril svet v 
drugi, šestletni svetovni vojni.

Vendar je kljub tolikim drugim 
njegovim uspehom Mao Tse Tungu 
nemogoče, da bi stvari dovedel do 
take skrajnosti in da bi s svojo 
nepomirlljivostjo dovedel Kitajsko 
v isti položaj, v katerem  se je na
hajala’ preko deset let, ko je Ja
ponska napadla iin zavzela vso 
vzhodno Azijo in Cankajšku sko
raj zadala najusodnejši udarec, s 
katerirh bi bila pogoltnila celo Ki
tajsko. Zato nagibamo k mišljenju, 
da bo, <58 bo le mogel, Mao Tse 
Tung ne oziraje se na prizadeva
nja Moskve, na koncu Vendarle 
pristal, na sporazum z Ameriko, in

tako (dobil svoDodne roke najiS iij- 
skem  Ikoipnu. .sšiet

Ako bo to le mogel... Gre ^aaam- 
reč iza dve nemožnosti, ena je 
subjektivna, druiga pa objektivna; 
ena tiči v sami kitajski prirodi, 
druga pa v prirodi stvari samih.

Subjektivno se je Kitajska v 
zadnjem času pokazala izredno do
stopno za marksistično ideologijo. 
Tisto, kar je namreč Nobelov na
grajenec Bertrand Russell s svojo 
neverjetno pronicljivo sintezo o 
Rusiji iz 1. 1920 predvideval — 
knjiga je še danes po 'tridesetih le
tih še vedno aktuelna — se je u- 
resničilo 'v Mao Tse Tungovi Ki
tajski: da je azijska celina nevar
no sprejemljiva za Marksovo dok
trino.

Azijati posnemajo Evropo. Ja 
ponska se je ustavila ob draženju 
industrijske Anglije in Nemčije. 
Kitajska je pa po Cangk&jšeko- 
vem propadu začela povzemati sov
jetske metode. Postavili so delav
ske in kmečke sindikate; prikazo
vanje zgodovine in sedanjosti ter 
sploh medčloveških odnosov se v r
ši po marksističnem receptu. Ali 
je to le slepo draženje? Ali ve ali 
ne ve Kitajec, kaj on prav za prav 
počenja? Vsekakor noče slišati več 
o angleškem ali amerikanskem 
vpletanju; 'ker pa so Evropejci za 
sedaj veindar le še nenadoknadlji- 
vi, namesto Angležev in Američa
nov poslušajo Ruse. Vendar pa tu
di to le do neke meje.

Treba je namreč pomniti, da' so 
oni v času, ko sta prišla na oblast 
Lenin in Trodki, bolje poznavali 
Zahodno Evropo kakor Rusijo, 
medtem ko Mao Tse Tung razen 
Kitajske ne pozna nobene druge 
zemlje, tu pa že 23 let živi v d r
žavljanski vojni in od državljan
ske vojne. Zato ne dela razlike 
med Evropejci, zanj obstojajo le 
Kitajci in tujci, odnosno kitajski 
proletarci in evropski kapitalisti, 
-citajs^fe poštenost in evropska ko- 
rufrtnja. Med njim in Cang Kaj 
Sekom je razlika le ta, da je Mao 
Tse Tung do zahodnih šil manj od
visen kot prvi.

Ali, da-li je v isti meri kakor na- 
pram Zahodu neodvisen tudi na- 
pram 'Sovjetski zvezi? Ali si dana
šnja Kitajska more dovoliti svobo
do, da zastopa kitajske interese 
pred sovjetskimi? Mao Tse Tung

je v času od 1. 1945 do 1948 ka*al 
neprestano dokajšnjo umirjenost. 
Njegova glavna iželja je bila, vsaj 
po njegovih besedah, sporazum z 
Združenimi državami. To je bil 
menda eden od razlogov, zakaj so 
Amaričami mislili, da ibi bilo naj
bolje pustiti azijsko kopno. Ali tu 
so se .zmotili, kajiti po svoji zmagi 
je Mao Tse Tung začel odkrivati 
kitajske interese na Koreji, v Ti
betu, v Indokini. Ne smemo poza
biti, da je Koreja bila predmet voj
nega spora med Kitajsko in Japon
sko £e leta 1894, da je bila Indoki- 
na vzeta Kitajski v dokaj s ramo mi 
opiumski vojni leta 1860 in da je 
Tibet vse do nedavnega priznaval 
Kitajsko vrhovnost. S kitajskega vi
dika gre torej za izključno kitaj
ske interese.

Ali kaj potem, ako bi se Ameri
ka odločila, da na celi črti popusti 
Mao Tse Tungu in da se z  njim 
kočno, popolnoma in stoodstotno 
sporazume? Ako bi se sporazumel 
z Ameriško ne oziraje se na sov
jetske protiraizloge, bi Mao Tse 
Tung za Sovjete postal drugi Tito. 
Ali samo /Tito? V tem je namreč 
jedro vsega vprašanja!..

Kakor je Bertrand Russell opa
zil pred tridesetimi leti, ruska re
volucija ni dovedla do komunizma, 
ampak le do druge oblike imperia
lizma. Ali tudi francoska revoluci
ja ni dovedla do drugih rezulta
tov. Zakaj naj ibi torej tudi kitaj
ska revolucija ne dovedla do ki
tajskega imperializma, do obnove 
prizadevanj giganteske azijske d r
žave Džingiskana, ki je z enim u- 
darcem zlomila tedanjo rusko pre
moč in s tem 'bliskovito s strašno 
silo udarila ma evropski zahod. Te 
poplave se (ponavljajo nekako vsa
kih 600 - 700 let kot neka vrsta pe
riodičnih fizioloških pojavov. Po
mislimo: Veliki azijski vdor okrog 
1. 1200 pred Kristusom, zatem okoli 
1. 500 pred Kristusom (perzijske 
vojne), 1. 375 po Kristuisu (hunski 
naval v treh  zaporednih valovih) 
od Obrov do Madžarov, 1. 1240 ta
tarski naval. Kitajski naval leta 
1951 s težnjo obračunavanja s Sov
jetsko zvezo bi padel v gornjo ča- 
sovino delitev. Spefctorski je to 
možnost že nakazal.

Vse to seveda ni ravno tolažljivo, 
pa naj se vzame s katere koli 
strani.

Desti s tržaškega
Seja glavnega odbora SDZ

Člane glavnega odbora SDZ ob
veščamo, da too redna seja odbora 
v n e d e l j o  10. decembra t. 1. ob 
9 uri dopoldne v prostorih SDZ.
Prošnja SPM zaupnikom 

s podeželja
Nastop slabega vremena pomeni 

konec naših filmskih prosvetnih 
večerov na prostem. Zato prosimo 
naše 'zaupnike, naj se zanimajo za 
primerne pokrite prostore, v kate
rih ibi lahko nadaljevali s filmski
mi prireditvami tudi v teku jesen
ske in izimske dobe, in to takoj ja
vijo glavnemu odboru SPM v Trst. 
Hkraitu naj javijo tudi dneve, v ka
terih želijo imeti filmske prosvet
ne večere po posameznih vaseh na
šega ozemlja.

V Trstu je začela SPM z redni
mi predavateljskim i večeri. Naši

Pridite na M IKLAVŽEV VE
ČER v s o b o t o  2. decembra 
v prostore S D Z ,  kjer boste 
prebili večer v prijetni domači 

družbi.

predavatelji so pripravljeni, da na
stopijo tudi na podeželju z istimi 
ali pa z drugimi predavanji, pri
mernejšimi za podeželske prilike. 
Zato prosi SPM vse svoje zaupni
ke v tržaški okolici, naj ji takoj 
javijo svoje želje glede predava
teljskih večerov po našem pode
želju.
Iz Kopra

Uredništvo v Kopru bo kmalu 
zamenjamo. Centralni komite K. 
P.S. je namreč sklenil, da se mora 
večji del uradništva premestiti v 
Slovenijo in zamenjati s partijci. 
Verjetno dejstvo, da je bila veči
na tega uradništva v stalnem stiku 
s Trstom, ne ugaja »gospodi« v Lju
bljani. Zato 'bodo sedaj začeli jod 
raznimi pretvezami premeščati to 
osebje. Predvidevajo pa, da bo od
por močan, ker le v coni B ni po
ložaj tako hud kot v Jugoslaviji. 
Da odpor ne bo preveč hud, bo po
skrbel Valentič Fabijan, šef per
sonalnega oddelka okrajnega ljud
skega odbora v Kopru, ki je eden 
izmed glavnih zagovornikov te pre
mestitve. •

Važno za začasno bivajoče  
v Trstu

(Najnovejši ukaz ZVU določa, da 
morejo v teku šestih mescev zapro
siti za rezidenco vsi oni, ki so na 
dan 1. novembra 1950 začasno b i
vali vsaj eno leto na A področju 
STO-ja.

Nekaj iz Sv. Križa
Ob cesti, k i pelje iz Sv. Križa v 

Nabrežino, je zgradila tržaška ob
čina več barak, v katere je nasta
nila begunce. Ne bomo tu govorili 
o tej novi »taktiki« tržaških triko- 
loristov, s katero bi hoteli nasilno 
poitalijančiti ozemlje, ki veže Trst 
z »madrepatrio«, s tem da v čisto 
slovenske vasi in kraje umefno na
selijo laške begunce. Niti 'ne bo tu 
govora o dejstvu, da mora tržaška 
občina vzdrževati te begunce, ka
tere bi bilo bolj pošteno in pra
vično poslati naravnost v njihovo 
»obljubljeno deželo« — v Italijo. 
Hočemo le spregovoriti o nekate
rih  čudnih prednostih, ki jih daje tr
žaška občina tem 60 družinam. Kri
žani, ki žive na cbronku našega 
Krasa že skoro 2000 let, že deset
letja prosijo, da bi jim občina na
peljala vodo po hišah v celi. vasi 
ter napravila kanalizacijo. Obljub 
je bilo nešteto, a ostale' so vedno 
le obljube. V barake teh beguncev 
so pa — »razumljivo« — takoj na
peljali vodo in uredili moderno ka
nalizacijo. Nihče ne oporeka begun
cem pravice do teh modernih pri
dobitev, a gospodje pri tržaški ob
čini ne pomislijo, da tudi križan- 
ski davkoplačevalci zaslužijo vsaj 
malo pozornosti, četudi niso »tri- 
koloristi«...

„La Cittadella", Kraševci in drugo
Glasilo tržaških demokristjanov 

»Giornale di Trieste« je v zadnji 
številki svoje ponedeljske priloge, 
ki nosi visoko zveneči naslov »La 
Cittadella« (Mestna trdnjava), iz
strelilo/nekaj visokdkultumih stre
lov proti »italijanskemu« Krasu in 
Sloveneerfi, Tako so naš Kras do
slej vedno označevali, ko so hoteli 
dokazati, da spada k »MATERI 
ITALIJI«. Pa ne samo Kras, tudi 
Pivka, Vipavsko in Tolminsko so 
bili del »italianissime terre«. Zdaj 
pa naenkrat, glej čudež!, je postal 
celo del Krasa čisto na robu »Trd
njave« barbarsko gnezdo. Kaj se 
je zgodilo? Poslušajte .in strm ite!

Slovensko dobrodelno društvo je 
19. novembra na m iren in dostojen 
način priredilo Kulturno akademi
jo v novi koncertni dvorani »Ljud
skega doma«, na sedežu Zav. voj. 
uprave. Precej veliko dvorano so 
zvrhano napolnili izključno sloven
ski prebivalci Trsta, kljub temu, 
da so bile ob istem času še druge 
slovenske prireditve v predmestju, 
iz  drugih krajev  Tržaškega ozem
lja ni prišla niti ena desetina u- 
deležencev. Mnogo oseb je moralo 
celo oditi, ker jim zaradi prena
polnjenosti dvorane policija ni do
volila vstopa. To italijanskim šo
vinistom ni bilo všeč. Nestrpneži 
okoli »Giornale di Trieste« si iz
mislijo, da bi pred zavezniki zm anj
šali vpliv prireditve in izbrisali 
veliko število Slovencev v Trstu, 
že običajno »calato carsico«. Drugi 
dokazi so jim odpovedali! N ajraj
ši bi bili seveda to  objavili v u- 
vodnem članiku svojega glasili, 
k je r je mesto za Diegove neslano
sti, pa si v svoji »krščanski« sra
mežljivosti tega niso upali. Zato so 
izročili pam flet zvestemu in manj 
sramežljivemu humorističnemu tra 
bantu. Mislili so: imeli bomo vsaj 
izgovor! da gre za humor. Lep hu
mor! Cesfitamo! Pijanec izblebeče 
v pijanosti, kar treizen misli! Tak 
je tudi ta ostudni humor, ki je od
kril vredne posnemovalce velikega 
»pokojnika«. Demokristjfrnsko gla
silo pa je ponovno dokazalo, kam 
pelje njegova pot, kakšni so vzori 
krščanstva, katerega Izpričuje. Zlo
glasni »mangia-slavi«, t»Il Piccol:M<, 
je dobil vrednega naslednika!

V drugi svetovni vojni je po 
raznih bojiščih in taboriščih dikta
torskih držav, med katere je spa
dala tudi Italija (ki je znatno p ri
spevala a 'svojim  deležem krutosti), 
trpelo in. uiniralo milijone ljudi, ki 
so ljubili svobodo. Trpeli in umi
rali so zato, da bi ustvarili nov 
svet enakopravnih ljudi, da bi u- 
veljavlli načela demokratske druž

be in krščanske etike. P a se ti kal
na lepem spet pojavijo ostanki 
propadle miselnosti, ki nočejo pri
znati, da je fašizem vojno izgubil. 
Se vedno sanjajo o  svojem »no
vem redu«. Gre za zgodovinske 
brodolomce! Na žalost jih je še 
mnogo — preveč! — po zaslugi 
slabo pojmovane in še slabše izve
dene povojne demokratične pre
vzgoje. To je poglavje zase.

S takimi podlimi izpadi naši so
vražniki delajo nesluteno uslugo, 
ker odkrivajo pred svetom svojo 
pravo barvo. Prav zato smo se tu
di oglasili! Slovenski Tržačani in 
naši Kraševci so se že davno za
kleli, da se nikdar ne sme več vr
nit:P v te krajg zakleta sovražnica 
naše narodne in socialne enako
pravnosti —> Italija  —, ki bi s svo
jim i državljani tako ravnala, ka
kor kaže najnovejši jezni izbruh 
glasila italijanskih demokristjanov. 
Ze davno so ti ljudje izgubili vse 
moralne in druge razloge, pa tudi 
vojno, da bi še kdaj lahko gospo* 
darili kot »višja rasa« nad kreme
nitimi in civiliziranimi Kraševci. 
K posameznim ugotovitvam- »Citta- 
delle« pa še nekaj pripomb.

Ve naj, da so se slovenski me
ščani Trsta prav dobro zavedali 
velikega dogodka, ko so se lahko 
v svojem lepem materinskem jefci- 
ku veselili zmage nad fašizmom v 
najlepši tržaški dvorani, v srcu Tr
sta. Simbolični dogodek je še bolj 
podčrtala bivša dvorana tržaškega 
»fašja«. Slo je za viden dokaz zma
ge pravice, posebno primorskih 
Slovencev, nad nasiljem tistega 
mogočnega »pokojnika«, ki je mi
slil, da bo s svojo rimsko naduto
stjo osvojil ves svet. Istočasno je 
bil to tudi vzpodbuden opomin 
majhnim Mussolinijem, ki morda 
še vedno sanjajo o pretekli slavi... 
»nostalgici!«

Lep prim er svojega neznanja, a- 
li pomanjkanje vsake srčne olike, 
je pokazal »učeni pisun« s'tem , da 
je skušal osmešiti težke čevlje na
ših Kraševcev ter njihovo neved
nost pri uporabi stranišč. Kje je 
neki videl te čevlje? Pa tudi, če bi 
jih bil videl, bi se mi ponosno na
nje sklicavali, saj bi bili nov do
kaz velike kulturne zrelosti naše
ga kmečkega ljudstva. Pač pa ve
do naši Kraševci prav dobro — in 
iz tega, kot olikani ljudje,- ne de
lajo politične reklame —, da so 
številni Italijani, morda celo sam 
veleučeni pisun ali njegovi starši, 
prišli po prvi svetovni vojni v na
še kraje v cokljah, copatah in z 
raztrganimi cunjastiml bisagami 
čez ramena. Zdaj bi pa radi prav

Miklavževanje za odrasle
Kakor vsako leto, bo tudi letos 2. decembra od 20.30 ure da

lje M IKLAVŽEVANJE v prostorih Slovenske demokratske zveze 
v ulici Machiavelli 22-11.

Vabimo prijatelje in znance, da se udeležijo prireditve in 
preživijo večer v  prijetnem  razpoloženju. Za splošno razvedrilo 
bo skrbel salonski orkester; pevski duet pa bo pel slovenske na
rodne pesmi. Bogato bo preskrbljeno za buffet.

Posebno veselje bo vzbudil prihod sv. Miklavža z  razdelje
vanjem  daril.

tem Kraševcem delili kulturne lek
cije, tistim, pri katerih  so se na
učili civiliziranega življenja, vključ
no tudi uporabo stranišč. Naj gre
do rajši spet učiti svoje sorojake 
na jug! Naš narod je poznal dvo
rane in stranišča, ko ni bilo v teh 
krajih niti sluha o Italiji in njeni 
kulturi! Morda je pa prav to ti
sto, kar jih najbolj jezi in bode v 
oči!

•Najlepši je pa zaključek! Ali je 
res možakar tako naiven, da ne vi
di dalje od nosa? Slovenci smo bili 
v Trstu še pred 'Dantejem, pa ne 
samo na Krasu, tudi v sredini me
sta. Imeli smo svoje kulturne in 
gospodarske ustanove, svoja gleda
lišča in dvorane, ki so jih upepeli
li prav nositelji dvatisočletne kul
ture. In spet jih bomo imeli! Prav

v središču mesta, kakor nekdaj, 
ker tako 'zahteva novi čas — doba 
demokracije in socialnega napred
ka vseh ̂ narodov na temelju člove
ških pravic ter mednarodnega so
delovanja! Nobena sila nam tega 
ne bo preprečila!

Evropa gre po poti napredka in 
prav Trst je izarodek nove evrop
ske protišovinistične miselnosti. Ti
sti pa, ki ovirajo napredek in vti
kajo glavo v pesek, da bi tega ne 
videli, bodo razočarani, kakor 
»rajnki« Mussolini. Nova sapa člo
veške enakopravnosti jih bo odne
sla v pozabo, pa čeprav morda da
nes zavzemajo važna nezaslužena 
mesta in s,o morda oblečeni v škr
latna oblačila. Pomnijo naj, Slo
venci gremo naprej z novim ča
som!

Živinski semenj v Nabrežini
Prihodnji torek 5. decembra ima

mo spet naš mesečni semenj. Ta ie 
po svojem vrstnem redu že tretji. 
Medtem ko je -prvi še precej dobro 
izpadel, ne moremo to trditi o dru
gem. Kje so vzroki za to? Pred
vsem bi se morali vsi O bčin arj i ,  a 
posebno naši kmetovalci, dobro za
vedati, kakšen pomen ima ta se
menj za našo občino na splošno, 
a iza Nabrežino še posebno.

Ze od nekdaj s.o bili semnji v 
naših krajih, posebno tisti v Seža
ni in Gorici zelo upoštevani, ker 
so tu  naši kmetovalci zamenjavali 
svojo živino in drugo blago, a po
sebno koristni so bili tudi zaradi 
tega, ker so tam naši kmetovalci 
bili obveščeni o tržni ceni svoje ži
vine in drugih pridelkov. Tega se 
menda danes preveč dobro ne za
vedamo; zato bi bilo nevarno, ako 
bi posebno mi Občinarji ta semenj 
zanemarjali in dovedli, da bi po
časi izhiral. Zaradi tega toplo pri
poročamo vsem, ki imajo interes na 
'tem, da semenj ostane, da se vsaj 
sedaj v začetku redno in aktivno 
udeležujejo semenjskih kupčij.

Nekaj krivde je tudi na naših 
mesarjih. Niti domači mesarji niti

Tržačani se ne 'Zanim ajo preveč za 
naš semenj. Seveda oni dobijo ž i
vino iz Jugoslavije s posredova
njem svojega konzorcija, a kljub 
temu b i lahko tudi oni prispevali 
svoj delež za  napredek našega 
semnja.

P ri zadnjem tržnem dnevu se je 
dogodila še druga neprijetnost, ka
tera bi lahko imela usodne posle
dice za to našo novo ustanovo. 
Medtem ko so italijanskim trgov
cem pustili na bloku, da so svojo 
živino lahko peljali iz Italije na 
naš semenj, niso dovolili istim ita
lijanskim kupcem, kateri so tu ku
pili živino, da bi jo lahko odpelja
li iz našega ozemlja v Italijo. Na
ša oblastva namreč ne dovolijo ek- 
sport tukajšnje živine, oziroma ga 
dovolijo, ampak samo s predpisa
nim izvoznim dovoljenjem, katero 
se pa lahko dobi samo v Trstu. Za
radi te neprilike je pri zadnjem 
semnju mnogo italijanskih kupcev 
zapustilo naš semenj, ne da bi skle
nili kakšno kupčijo. Naša občinska 
uprava se je še isti dan zanimala, 
da bi odpravila to nepriliko, a 
kljub raznim posredovanjem ni bi
lo m o g o č e  rešiti te zadeve še iste-

Posebno veselje Vam bo po
vzročil Sv. M IKLAVŽ z raz
deljevanjem daril v s o b o t o  
2. decembra v prostorih SDZ.

Ideološka kriza v Babičevi 
KP

Dejstvo, da se je Titova »socia
listična« Jugoslavija uvrstila med 
do včeraj osovražene »satelite an- 
gloamerišikega imperializma«, deia 
velike preglavice komunistom v 
Babičevi KP. Aktivisti gledajo ne
gativno na dejstvo, da se je Tito 
»prodal« Ameriki z$ ladjo grana, 
in ne vedo, kako toi »dialektično« 
upravičevali novo pot. Dejstvo, da 
so se znašli na slični politični li
niji kot osovražena »dolarska zve- 
iza«, jim ne da miru. In premišlju
jejo, da za »dolarsko zvezo« ven
dar . . .  ni dokazov, da bi dobivala 
dolarje, medtem ko »ovčica bela« 
jih kar javno sprejema z odprtimi 
rokami.

Med pristaši Titove frakcije v 
Trstu se opaža, da so mnenja glede 
dolarjev deljena: prva grupa, ka
tero baje vodi Ukmar, je mnenja, 
da je denar le denar, pa naj ga 
da kdor koli, in da z denarjem (po
sebno dolarji) si človek lahko olaj
ša in olepša življenje. Druga gru
pa, kateri je na čelu Franc Stoka, 
bolj skeptično gleda na stvar, in 
se iz dneva v dan bolj bliža komin- 
formizmu. Sam Stoka je baje že 
v nemilosti...

Naloge komunističnih 
sindikatov

Odkar je komunističen veter od
nesel Babičevim sindikatom v Tr
stu večino injihovih pristašev, jc 
postalo sindikalno eno najvažnej
ših vprašanj Babičeve frakcije tr
žaške komunistične stranke. Tako 
so se s tem vprašanjem .bavili tudi 
aktivisti titoističnih komunistov v 
Trstu na svojem sestanku prve dni 
meseca novembre.

Ugotavljali in premlevali so, za
kaj se njihovo sindikalno gibanje 
tako nezadovoljivo razvija. Med 
ostalim so ugotovili, da je posebno 
nedelaven bdbičevski novinarski in 
grafični sindikat. Toda, kakor p ra
vijo, se je v njegovo obrambo dvig
nil sam predsednik tega sindikata 
tov. Hreščak. Na splošno presene-

ga dne. Sedaj se je pa ta zadeva 
zadovoljivo rešila ter je upanje, da 
se bo na tem  prihodnjem semnju 
sklenilo nekaj več kupčij kot do 
sedaj. Občinska uprava je namreč 
dosegla od višje carinske direkcije 
v Trstu, da se bo živina, ki pride 
iz Italije, vpiše na bloku, in tista, 
ki bi ne bila tu prodana,, se lahko 
po tem vpisu vrne spet domov. Ži
vina pa, ki je iz našega ozemlja, a 
je prodana kupcu v Italijo, dobi 
potrdilo občinskega žvinozdravni- 
ka in župana, s čimer ima za tisti 
dan prost Izhod iz našega ozemlja. 
O tej bgodnosti so italijanski kupci 
že obveščeni bodisi po o k r o ž n ic a h  
naše uprave, kakor tudi po oglasil1 
v raznih časopisih. Zaradi tega 
pričakujemo za prihodnji torek 
večje zanimanje za ta novi semenj, 
ki pa ni samo živinski, ampak je 
dobro obiskan tudi od r a z n i h  dru
gih kramarjev.

čenje je ut&otovil, da je njegov sin
dikat v nemogočem položaju. Ka
dar koli zahteva namreč sindikat 
v interesu delavcev ali nameščen
cev kakšno poboljšanje, potem do
bi vedno eden in isti odgovor: vi 
morate čuvati interese svojega de
lavskega podjetja, ne pa intererese 
delavcev. Delavci potem seveda 
vidijo, da se sindikat ne briga za 
njihova vprašanja in nekateri celo 
izjavljajo, ako gre tako naprej, da 
ga bodo zapustili.

'Na te besede ni bilo baje nobe
nega odgovora. Saj ga tudi n i mo
goče dati. Delavci in nameščenci 
edinega večjega 'komunističnega 
podjetja v Trstu, .tiskarne v ulici 
Monteechi, vidijo lahko na tem 
primeru v otipljivi obliki, kakšne 
so njihove pravice v komunistič
nih režimih in napram komunistič
nim delodajalcem. V koliko ibo ta 
nauk upoštevan, je seveda odvisno 
od posameznikov, njihove samoza
vesti in treznosti.

Slovenska opereta v Trstu
Na Miklavžev večer, dne 5. de- 

cenibra, bo ob 17.30 in ob 21. uri 
v koncertni dvorani Zavezniške vo
jaške uprave (nasproti nebotični
ka) vprizoritev priljubljene slo
venske operete dr. Gržinčiča »Mi
klavž prihaja«.

V opereti nastopa šentjakobski 
šolski pevski zbor, moški zbor, so
listi, med njimi baritonist prof. Ma
rijan Kos in veliki orkester. Diri
gira prof. Karlo Sancin, režira 
Drago Petkovšek, plese je naštudi
rala prof. Krasulja Suhadolčeva, 
sceno pa je zamislil ing. arh. Si
mon Kregar. Opereta ne bo samo 
za otroke veliko doživetje, ampak 
bo zaradi svoje umetniške vredno
sti tudi odraslim lep in nepozaben 
ved ir.

Po opereti bo Miklavž obdaroval 
navzoče. Darila sprejema ves uo- 
nedeljek in v torek do 12. ure tr
govina Fortunat (poleg cerkve sv. 
Antona Novega). V dvorani sami 
ne bo mogoče več sprejemati pake
tov. V isti trgovini tudi lahko vsak
do dvigne Gledališke liste, ki so 
Obenem vabilo na prireditev. Ker 
ne bo v dvorani dovolj prostora za 
vse, ki bi želeli videti opereto, bo
do mogli notri le tisti, ki bodo pra
vočasno dvignili vabilo.

Najlepši odgovor na nedavno ne
evropsko pisanje nekega tukajšnje
ga časopisa o zadnji slovenski kul
tu rn i prireditvi v isti dvorani bo 
ta, da bo spet zmanjkalo prostora 
in da bomo dostojno, ponosno in 
disciplinirano prišli in odšli iz 
dvorane.

Nova maša v Dolini
V nedeljo 3. decembra se vrne 

v Dolino častiti gospod Lovriha 
Marij, novomašnik. Novo mašo bo 
imel 8. decembra. Novomašnik je 
dolinski rojak. Kot deček je odpo
toval s svojim starši v Argentini- 
jo, tam postal duhovnik in se se
daj za svojo slovesno novo mašo 
vrača v rojstno vas. Po kratkem 
bivanju med rojaki se bo spet v r
nil v Argentinijo in bo deloval v 
škofiji La Plata. Izvedeli smo tu
di, da 'so svojemu novomašniku 
plačali velike potne stroške Dolin- 
čani in nekaj dobrih ljudi iz me
sta. Tako je ta nova maša v resni
ci izreden dogodek, ki je Dolini v 
veliko čast. V zadnjih letih se je 
(zaradi komunistične hudobije v tej 
vasi izgodilo veliko slabega proti 
duhovnikom. Sedaj pa ima prav ta 
vas lepo priliko, da popravi sra
moto, ki so jo s svojimi zločini 
vrgli na Dolino skriti posamezniki.

G. novomašniku iskreno častita- 
mo in mu želimo, da 'bi bil njegov 
veliki praznik v rojstni vasi v ko
rist mnogih!
Nova revija „Stvarnost“

Kakor smo že javili, 'bo izšla de
cembra v Trstu prva številka no
ve, neodvisne slovenske revije 
»STVARNOST«, po kateri se že 
dolgo čuti potrebo. Naroča se: Via 
S. Anastasio 1-c, Trst. Tam je tudi 
uredništvo.

Letna naročnina za predplačnike 
(4 številke) 550 lir za STO in Ita
lijo. Naročnino je pošiljati na na
slov upravi, ček. račun 11-7223, z 
o z n a č b o :  »za revijo STVARNOST«.
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Stvarnost Jugoslavije
Ob priliki jugoslovanskega

praznika Zedinjenja prinaša
mo članek odličnega sloven
skega naprednega politika, 
diplomata in znanstvenika 
Bogumila Vošnjaka o jugo
slovanski stvarnosti.

Mislim, da je dokaz nenormalnih 
razmer, nekega nezdravega razpo
loženja duha, prirodna posledica 
vsake emigracije, alko se najdejo 
ljudje, ki idvomijo o možnosti ob 
stoja Jugoslavije. Jugoslavija živi, 
ona je živa organizacija, četudi ko
munistična, in me moremo pač tr
diti, da ogromna večina nekomu
nističnih Jugoslovanov ni prepri
čana, da živi v državi, k i bo nada
ljevala svoje življenje, tudi kadar 
ne ,bo več rdeče zvezde na jugos! 1- 
vansiki zastavi. In v to mi veruje
mo s silno vero ljudi, ki jih ne 
more premotiti današnje lažno sta
nje.

Ali se oni, ki s tako lahkoto pod
cenjujejo življenjsko silo jugoslo
vanske misli, ne zavedajo, da bi v 
primeru poskusa razkola današnje 
Jugoslavije iteklo mnogo krvi. In 
ali nismo mi nesrečni Jugoislovani 
izgubili že več krvi kot kateri ko
li drugi inarod na svetu? Ali misli
jo vsi tisti Samoslovenci, Samohr- 
vati in Samosrlbi, da bo ne Evro
pa, ampak svetovno javno mišlje
nje, ki ga danes predstavlja Ame
rika, gledalo tako brezbrižno na 
veliki problem, da bo na najdeli- 
katnejši točki evropske politike na
enkrat nastala anarhija, ki bo vzne
mirjala ves evropski vzhod, vas 
Balkan, in toi bo ovirala splošno 
konsolidacijo? Jugoslavija je ev
ropska, je svetovna potreba!

Hvala Bogu, da v gledanju na 
življenjsko potrebo Jugoslavije de
mokratični Slovenci nismo osam
ljeni. Slovenski socialisti so včla
njeni v jugoslovanski socialistični 
stranki in za m jih se problem sploh 
me postavlja. Važno je pa vpraša
nje, katero stališče zavzema SLS.

Z veseljem ugotavljamo, da tudi 
ta važni politični činitelj zavzema 
v emigraciji popolnoma korektno 
stališče. Temu ,se ni treba čuditi, 
ko vendar ipravi »Dogovor« z dne 
29. oktobra 1944, da se strnejo in 
povežejo v Skupno borbo proti zu
nanjemu in notranjem u sovražniku 
vse slovenske narodne in jugoslo
vansko usmerjene sile. In leto po
zneje, 29. oikitotora, izjavljajo za
stopniki Slovenske ljudske stranke, 
Jugoslovanske nacionalne stranke 
(odbor za Slovenijo) in Sociali
stične stranke Jugoslavije (odbor 
za Slovenijo), da stoje vse stranke 
na stališču kontinuitete Jugoslavi
je, edine ;so si pa tudi v tem, da sc- 
življenje v Jugoslaviji ne more na
daljevati na osnovah in samo z u- 
stamovami, kakršne so obstojale v 
času, iko so sovražne sile zasedle 
Jugoslavijo, in da vse tri stranke 
smatrajo, naj bo Jugoslavija fede
rativna država Srbov, Hrvatov in 
Slovencev.

Stališče „Slovenlje“
V »Sloveniji«, glasilu katoliške 

skupnosti, ki iizhaja v Clevelandu 
(v iSev. Ameriki), in sicer v uvod
niku druge številke, smo čitali sle
deče besede: »Ne moremo iti lahko
miselno preko dejstev, da mejimo 
na severu in zahodu na kompaktno 
naseljena kulturno visoko stoječa 
in  biološko zdrava naroda, Nemce 
in Italijane. Zgodovinska dejstva 
zadnjih sto let, trenutni položaj 
Slovencev v Trstu, Italiji in A v
striji moramo stalno imeti pred

očmi, posebno takrat, kadar se v
tej ali oni obliki pojavljajo in pro
pagirajo načrti, po katerih naj bi 
se Slovenija odtrgala od bratskega 
juga... M i vemo, da ni bilo vse 
prav v Jugoslaviji. Mi bi želeli že 
v naprej izločiti, kar ni bilo prav. 
Vemo pa, da je Slovenija v dobrih 
20 letih napredovala kot nikoli 
prej... Nikoli pa ne smemo pozabiti 
in prezirati tega, kar so nas učili 
največji Slovenci in kar so tudi 
zgodovinska dejstva potrdila, da je 
za naš narod povezanost in sode
lovanje z  jugoslovanskimi brati iz 
gospodarskih in narodno-političnih 
razlogov najkoristnejše...«

S  temi besedami je jasno pove
dano, da geopolitični položaj Slo
vencev brezpogojno zahteva pove
zanost s slovenskim jugom in da 
so vse cemtralno-evropske fantazije 
samo smrtonosni strup za Slovence. 
Vsalka realna slovenska politika 
mora biti istočasno tudi jugoslo
vanska.

Slovenski narod
Slovenci so narod razumnikov. 

NoDen narod na Balkanu in v 
Vzhodni Evropi nima toliko inže
nirjev, strokovnjakov in drugih 
intelektualcev. Kam pa bomo z nji
mi, ako se bomo sami brez vsake 
potrebe zapirali v ozko preoblju- 
deno, z intelektualci in strokovni
mi delavci prenasičeno Srednjo 
Evropo? Na jugu in jugovzhodu 
so nam pa na stežaj odprte skoro 
deviške, neizKoriščene dežele. Na
še isdmoslovenstvo, ki bi se želeio 
povezati s Srednjo Evropo, bi nam 
odjedalo one bogate možnosti, ka
tere nam daje jugoslovanska skup
nost.

Izven vsakega dvoma je, da je 
Jugoslavija zdrava, harmonično za
okrožena gospodarska enota, kjer 
je dana prirodna podlaga za vse 
panoge kmetijstva, kjer se naha
jajo vse surovine Za industrijsko 
proizvodnjo, 'kjer je, kakor v 'no
beni drugi deželi v Evropi — im 
še celo v svetu, tako bogastvo vsem 
mogočih rud. Poleg tega je Jugo
slavija pomorska država z najbolj 
oblikovano obalo in najkraisinejš> 
mi lukami. In tako Jugoslavijo b: 
naj razkosali, ker se nekaterim 
skomine cedijo za prividom Sred
nje Evrope, katerega je vendar že 
likvidiralo 1. 1918?!

V.si oni, ki si tako lahkega srca 
v duhu, četudi ne v stvarnosti, že
lijo razkosanja Jugoslavije, se ne 
zavedajo, da bi razpad Jugosla
vije neizmerno škodoval politični 
stalnosti jugovzhodne Evrope, ki 
bi se porajala po padu komunistič
n ih  režimov. Ker toi v prim eru ne
nadnega razpada ne obstojala me
ja med Hrvati in Srbi, bi prišlo 
do isrhsko-hrvatske napetosti, ki bi 
onemogočala vsako normalno živ
ljenje. Odpiralo bi se ponovno ma
kedonsko vprašanje, italijanski in 
nemški imperializem kakor tudi 
madžarska pohlepnost bi ponovno 
svojatali naše dežele. 'Posledica bi 
bila katastrofa za vse. Srbi bi iz
gubili vzhodne kraje in Vojvodino, 
.Slovenci bi prišli v obupen in brez
izhoden položaj, hrvatske meje bi 
se porinile na jug in kar je glav
no vsi skupaj bi izgubili morje. 
Vsi ti vročekrvni politični fantasti, 
ki hočejo iznajti nekaj boljšega, 
kar je Jugoslavija, naj se zaveda
jo vsega tega in naj vzamejo v 
rake izvestne zemljevide, ki poka- 
zujejo, kako bi ižgledale naše de
žele, ako bi prišlo do razkosanja. 
Vse 'to ne bi bilo niti v interesu 
evropskega, niti svetovnega miru!

.In poklicana bo tudi Amerika kot 
največja aintikamuriistična svetov
na sila, da .bode glasnik politične 
pameti in razboritosti.

Ena stvar je, ki Jugoslovanom ne 
manjka, to  je politični tempera
ment, in v tem pogledu so si Slo
venci, H rvati in Srbi pravi bratje, 
kar prihaja do izraza tudi danes 
■med emigranti. Predvsem gre za 
težke očitke zaradi zločinov, ki so 
se odigrali na naših tleh med H:'- 
vati in Srbi. Toda vsi bi se morali 
zavedati, da iza te zločine ne odgo
varjajo niti H rvati niti Srbi, am
pak v prvi vrsti tedanji Berlin in 
Rim kakor .poleg tega Paveličev 
totalitarizem. Titov režim je pre
vzel to  strašno dediščino in s pre
cejšnjo spretnostjo napovedal voj
sko kateremu koli šovinizmu, ki bi 
'Skušal izkoriščati te  strašne do
godke. Bodimo iskreni: ako 'bi se 
nekaj tako strašnega dogodilo v 
kateri drugi evropski državi, to b! 
dovedlo do njenega nedvomnega 
razpada! Moramo priznati, da so 
Jugoslovani vendar uspeli, da se 
sprostijo od čustvenih posledic ta
ke meščanske vojne. In končno 
'so bile tudi druge države ž rtve 
meščanskih vojn in so se ponovno 
našle v državni skupnosti. V ta
kem položaju je borba proti pre
veliki čustvenosti na svojem me
stu. Cas zaceljuje vse rane.

Poleg tega bi pa bilo koristno 
preudarjati, da je bila državljan
ska vojna 1. 1941 in 1942 posledica 
razbitja Jugoslavije, in ida je bilo 
razbitje Jugoslavije posledica ne
izmernega žrtvovanja Jugoslavije, 
k i ,se je vrgla v borbo, da' rešuje 
zaveznike. Ako to pomislimo, ni 
pač pretirano zahtevati, naj 'bi tu
di 'takratni -zavezniki upoštevali po
trebo, da včasih s prijateljsko ro
lko in besedo posežejo med sprte 
brate.

Moram priznati, da sem bil ne
izmerno iznenaden, 'ko sem čul 
svojčas iiz us-t srbskih političnih 
ljudi v Zedinjenih državah trditev

. da pred 'ustavodajno skupščino ne 
sme priti do nobenih političnih 
sporazumov. P ri presojanju tega 
vprašanja bi bilo dobro posedi ne
koliko v preteklost.

Na Krfu 1. 1917 je prevzela srb
ska vlada in mi delegati »Jugoslo
vanskega odbora« največje politič
ne odgovornosti in nam ni prišlo 
na um, da bi se bili skrivali izza 
bodočih volivcev jugoslovanske u- 
stavodajne skupščine. Mi smo ime
li smelost postaviti jugoslovanski 
vseobsežni državni program, kakr
šen je našel svoj izraz v Krfski 
deklaraciji, ki je bila -tudi sprejela 
od javnega mnenja doma kakor v 
emigraciji z največjim navduše
njem. P rav značilno je bilo, da mi 
zastopniki Srbov, Hrvatov in Slo
vencev tedaj še obstoječe avstro- 
ogrske monarhije nismo imeli no
bene formalne legitimacije od 
strank v domovini Iza tak smel ko
rak.

V takih trenutkih je smela ini
ciativa, pogumni politični čin vse, 
rešitev in obstoj; strašljivost in 
neodločnost pa pomenjata politič
no katastrofo!

In sedaj prenesimo naša razmo- 
trivanja v naše čase. V Jugoslaviji 
vlada komunistični režim, ki je bil 
ljudstvu vsiljen zaradi politike za
veznikov. Posledice tega čina so 
bile in so največje narodne nesre
če, kakršnih naše ljudstvo nikdar 
v svoji zgodovini <ni pretrpelo. 'In 
v takem položaju se lovijo antiko- 
munistični činitelji dkoli političnih 
formul, ki s.o najbrž že zdavnaj 
izgubile svojo pravico na obstanek.

Narod v domovini in zunaj nje 
pričakuje veliko osvobodilno bese
do, naša emigracija v mrzlični ne
strpnosti napada one, glede kate
rih misli, da so krivi, da ne pride 
do te’ osvobodilne besede. Ali ni že 
skrajni čas, da vodeč računa o ne
oporečni resnici, 'da je Jugoslavija 
prirodna stvarnost, k i mora obsto
jati, izpregovorimo to smelo osvo
bodilno besedo, ki edino, odgovarja 
našemu času, njegovim potrebam 
in ki edino odgovarja tudi neizrher 
mm žrtvam, katere so Jugoslovani 
doprinesli in še doprinašajo?

(Napisal Bogumil Vošniak)

s .k sb

Snubitev je trajala navadno deifci^tarosti od 24. do 28. leta, dekleta
časa. Mladeniči so šele čez daljšo 
-dobo vprašali istarše, če so jim volj-n 
ni dati hčer. Ce dekličina mati ni 
bila zadovoljna z . ženinom, je to 
povedala kakšni svoji prijateljici, 
k i je že imela tak jezik, da je že
ninu v kratkem  še gorko prišlo 
na uho. Mladenič je seve bil pač 
žalosten in nevoljen, da ga ne m a
rajo. Moral je drugam, razen če 
njegova ljubezen ni 'bila že preveč 
»zastarana« in je kljub temu mole
doval. Prigodilo pa se je včasi, da 
se je kak tak odklonjeni snubec nad 
starši celo maščeval, ker so mu 
branili hčer. Nasprotno se je pa 
tudi pripetilo, da so starši silili 
hčer v zakon s kom, ki ga dekle 
ni maralo: To je seveda bilo za 
dekle huje ko ismnt. Da so bili ta 
ki primeri, izpričuje tržaška na
rodna pesem, ki pravi:

»Jo primejo za roko, y  . 
jo peljejo v poroko, 
ne nuca nič...«

V splošnem pa so se mladi naj
prej pač sami sporazumeli. Čeprav 
nekoč mladeniči', na Tržaškem ni
so upali naravnost v dekličino hi
šo, raizen tako po ovinkih, kot za
radi »žehte«, pa je mladenič le sku
šal najti priliko, da je dekle na
govoril in dejal: »Jaz bi rad s te
boj govoTil nekaj besed.« Ce de
kletu mladenič ni bil všeč, mu je 
rekla: »Jaz nimam prav nič govor
jenja s taboj« in je fant takoj ve
del, koliko je na uri. Ce je pa de
kle izačela z njim razgovor, je bilo 
znamenje, da ji- je mladenič všeč.

Ko sta se fant in dekle zaljubila, 
sta drug drugemu kaj darovala za 
spomin in v dokaz ljubezni. Kadar 
je dekle fanta pustila, mu je mo
rala vse reči, ki jih je dobila v 
dokaz ljubezni, vrniti. Dekleta so 
nekoč imela več izbire. Fantje so 
hodili vasovat 'z raznih strani in 
pogosto, trikrat na teden, v pone
deljek ali torek, ponekod v sredo, 
v soboto in nedeljo. Ženili so se v

Tretje obdobje tržaške obnove in Slovenci

;pa so se možila tako od 21. ali "22; ul 
leta dalje. :d id

Bila pa je navada, da domača 
dekleta 'tujih, t. j. 'laških fa#tov.gni 
niso jemale v zakon. Ce se je-kek-boT,. 
šna le spozabila", da se je s tujcem,o-, 
omožila, je noben domač človek..nim 
več pogledal. Se celo, če je s tMjn.j: 
cem v dolgih hlačah, f. j. z Lahom* 
govorila, so jo domača dekleta oftn. 
zm erjan . Tujci z dolgimi hlačami/^,' 
pni 'domačemoMpdstvu niso imeli-,vu 
veljave. Le ljudje v domači nošin 
so kaj veljali. od' it-.

Domača noša je bila tako uner.Cj 
novana narodna noša, vsakdapja.p-. 
ali delovna ter nedeljska in prg«- ,„ 
nična. V Barkovljah so moški fnedmžj 
tednom nosili zelo trpežne plav.e (£V 
hlače do kolen. Na straneh so bile. 
pri -kolenu prirezane. Takim hlap 
čam so rekali »hlače na gobce«. 
Nogavice so imeli bele, iz domače , 
volne spletene. Segale so pod fola- 
če čez kolena tako visoko, da se' 
ni videlo nič igolega. Čevlje so med , i 
tednom nosili gete, t.*j. zaprte čuviii; 
lje, v katere so dali -nogo, ne d a .: 
bi kaj zavezovali. Skoz teden sq 
im e l i  rumene srajce iz kotenine, 
na srajci so nosili »komožlin« daj- • 
bič), plave barve, kot so bile hla
če. Za suknje so imeli kratke jope. 
Glavo so -pokrivali poleti s široki-, 
mi slamniki, pozimi pa s ferkiu- 
diši. Ime od tod, ker ga je no s ji, 
že moški, ko je šel k »verikiindingi« 
ali 'k oklicem. Bil je drag. Vola je 
stal. Med tednom je moški na hla
čah v žapu ali za pasom moral ,i-j 
meti tudi »iouč«. Ob nedeljah iu 
praznikih so nosili kratke črne hla
če iz li-stra. Lajbič je bil prav tak. 
Čevlje so imeli,,črne nizke. Glave 
so pokrivali s širokimi črnimi klo
buki. Bogati so imeli verižice. V 
narodni noši so moške tudi poko
pavali. > .

Zenske so, si . o:b sobotah skrbno, 
izlžkaie oblt.iko, za nedeljo. Imele 
so več oblclk. Najprej so imele tri 
do štiri bela pošterkama krila, po
tem ,so imela črno Ikrilo s širokim,, , 
svilenim trakom zelene, rdeče ali. 
plave barve. Krilo je bilo narejeno 
skupaj -z ozkim moderčkom. Spo
daj je krog in krog krila šel trak- 
Dalje so ženske imele belo opleče, . 
t. j. bele, doma štikane (rekamira- 
ne) srajce za pod moderčkom, da

Pred nekaj dnevi je,, načelnik a- 
meriškega odposlanstva' za gospo
darsko sodelovanje (E.C.A.) v Tr
stu, minister Robert Galloway, po
dal novinarjem nekaj izjav, ki bolj 
jasno kot katere koli doslej osvet
ljujejo način delovanja Marshallo
vega načrta 'za gospodarsko obno
vo na Tržaškem. Za naše čitatelje 
podajamo v kratkem bistvene toč
ke teh iizjav.

Prvo obdobje delovanja evrop
skega obnovitvenega načrta v Tr
stu moremo označiti z nekaj bese
dami: Preskrba delovnega ljudstva 
s hrano in najnujnejša obnovitve
na dela. Od vseh dosedanjih do
bav 'E.R.P., k i veljajo približno 30 
-milijonov dolarjev, ali preko 20 
m ilijard lir, so porabili za zagoto
vitev primerne prehrane Tržačanov 
preko 10 milijonov dolarjev.

V drugem obdobju tržaške obno
ve so se osredotočili napori odpo
slanstva za gospodarsko sodelova
nje in Zavezniške vojaške uprave 
predvsem v
zagotovitvi dela tržaškemu delav
stvu v že obstoječih obratih.

Ladjedelnicam in drugim veli
kim  tržaškim  industrijam, ki daje
jo kruha pretežnemu delu tržaških 
delavcev, je bilo treba preskrbeti 
naročil in jih  tehnično usposobiti 
■za nove naloge. Kot vemo, se je

to v veliki meri posrečilo in brez
poselnost, namesto da bi se pove
čala spričo hitrega naraščanja pre
bivalstva in prihoda tolikih novo- 
naseljencev, se je zmanjšala od 
približno 27.000 v letu 1947, na pri
b ližno.20,000 v letu .1950.

Tretje obdobje gospodarske ob
nove našega ozemlja bo nastopilo 
v kratkem : Sedaj, ko je  bila v
glavnem zagotovljena preskrba 
prebivalstva s hrano in z delom, 
je treba najti novih možnosti dela 
in zaslužka v industriji in v dru
gih gospodarskih panogah. V tem  
tretjem  obdobju bo treba misliti 
na to, kako pritegniti v  Trst nova 
podjetja in kako modernizirati ter 
povečati že obstoječe obrate, kako 
jih 'usposobiti za, tekmovanje na 
svetovnih tržiščih. V ta namen n a
merava tržaška uprava Marshallo
vega načrta posvetiti odslej večjo 
pozornost tudi srednjim in manj
šim podjetjem; namerava jim po
magati pri nabavi opreme in stro
jev, stati jim ob strani s tehnični
mi nasveti in jim pomagati pri 
iskanju novih tržišč v svetu.

To zadnje poglavje -zanima v iz
redni meri prav tržaške Slovence. 
Medtem ko je vsa velika tržaška 
industrija v neslovenskih rokah, je 
med tržaškimi obrtniki izredno 
mnogo Slovencev, ki se jim morda

izdaj po dolgih, dolgih letih odpira
jo nove možnosti. Pozdravili smo 
že v preteklosti vsako pomoč, ki 
so jo 'zavetzniki nudili tržaški ve
liki industriji, da je lahko obno
vila in vzdržala obratovanje, saj 
daje kruha tudi nemalemu številu 
slovenskih delavcev. Toliko bolj pa 
odobravamo in pozdravljamo na
poved, da namerava Marshallov 
načrt priskočiti na pomoč tudi 
manjšina obratom, saj utegnejo od 
tega imeti korist tako Slovenski de
lavci, kot slovenski obrtniki in to 
v 'znatno večji meri kot doslej.

Vprašanje, ki si ga moramo zdaj 
zastaviti, je naslednje: Kakšni so 
izgledi, da -pri te j napovedani po
moči srednjim in malim obratom, 
slovenski -obrtniki ne bodo zapo
stavljeni? V preteklosti smo pogo
sto slišali in čitali o tem, da trža
ška civilna oblastva s svojimi sve
tovalci — poklicnimi udruženji <in 
strokovnimi organizacijami, ne u- 
poštevajo slovenskih koristi, da de
lajo našim ljudem nenehoma ne
potrebne težave na gospodarskem 
polju in na vseh področjih javne
ga življenja. Vse pritožbe pri odgo
vornih 'zavezniških olblastvih do
slej niso mnogo ali nič zalegle. Za
kaj? Vtis imamo, da mora vse t r 
žaško slovensko ljudstvo še danes 

(Konec na 4. strani)

so se videli štikani rokavi in o* 
vratnik. In v-saka ženska je imela 
dva srebrna ali zlata gumba Oboto* 
na), da si je zapela oplečo. Noga
vice so imele dolge bele. Doma so 
si jih splele. Čevlji (škarpi) bi- |  
li nižki svetli iz baraela. Poleti 
imele po ramah stikano belo m io * 
iz fine musline. Na glavi pa belo 
pečo. Toda ena sama ženska se ni, 
mogla pokriti in si peče zavezati; . 
Poklicati je morala na pomoč dru
go žensko. Pozimi so namesto rutam  
po ramah nosile jopo iz finega; 
zunaj črnega, znotraj belega blaga, 
z robom, kakor je bil na krilu. 
Jopa je imela več botonov. Polet i 
in pozimi so imele v nedrih šop 
živih svežih rož. Tržačani so za 
njimi vzklikali: »Guarda, guarda, 
che bella Jucka (MickaV«

V tej obleki -so Barkovljani tri' j 
Barkovljarike s ponosom in vese*'1 
ljem hodili k maši. Barkovljani ka
kor tudi sosednji Kontoveljci so bili 
zelo verni. Na Kontovelu so imeli'1 
močne zvonove, da so se čuli tudi 
v Bankovlje. Barkovljani so opo
našali te zvonove in tudi Konto- 
veljce, rekoč:

»Bingel don, bingel don, 
pikon, sapon, škropača,
Mina, pojdi k maši!«

(Se nadaljujeta

1 1 Jionvab Z e lenko :

{Pri slovenski časti
»Domov sem se vračala po stranskih potečih... 

V  mraku že... Pri zvozu preko Rogoznice pa sem 
skoraj'padla na dva v travi iačeča vojaka. Naša dva 
z motorjem  sta bila! Zadnji hip odskočim in zbe« 
žim nazaj v leščje. Kar so me nesle noge, sem tekla 
od grma do grma, od debla do debla. Onadva pa 
sta kot nora streljala za menoj... Sreča božja, da 
je bil že mrak in grmovje gosto... Še zdaj vse drgeta 
v meni...«

»Moj Bog, če bi te zadela!« je mati vila roke. 
»Še vedeli ne bi, kje si nam revica obležala... Gorje!« 
N ikdar ni materino srce do hčerke bilo tako ljubeče 
kot ta trenutek. S solzami v očeh jo je prižela k sebi.

Vinka je spreletavala groza. Vrivala se mu je 
strašna misel, kaj bi bilo, če bi sestra obležala mrtva. 
Grob, ki ga je sredi večerke skopal v ogradu za knji* 
ge, bi bil pripravljen za Anico, drago, ljubo sestro! 
In to zaradi preklemanega esesovca, ki jo zalezuje. 
Zdaj je Vinko sestro še bolj vzljubil. Odločil se je, 
da jo bo poslej spremljal vsepovsod.

Očeta, ki je z vsem srcem bil navezan na lju« 
bljeno hčerko, prvorojenko, in bil nanjo toli ponosen 
zaradi njenih odličnih učnih uspehov, je ta dogodek 
do skrajnosti razpalil.

»Ti divjaka esesovska! Kaj so slovenski ljudje, 
zlasti pa tako dekle, mar zverjad, da si drzneta stre« 
Ijati kot prava norca! Bom jima zasolil takšnih, da 
ju bo žgalo kot vrag!«

Oče se je naglo odločil, da svoje hčerke ne bo 
več pustil doma. Dobro, da se je že danes zavzel 
zanjo in jo priporočil, da bi jo sprejeli v železničar« 
ski tečaj.

Anica se je malce oddahnila in brž spomnila 
Vidkinih in svojih knjig. Zaskrbljeno je vprašala 
brata:

»Ali si skopal jamo, Vinko?«
»Sem, Anica. Kaj bomo knjige mar zdaj zako« 

pali?« Dogodek s sestro ga je docela zmedel.
»Pustite knjige, saj ni vredno, da bi se zaradi 

njih izpostavljali!« je branila mati.
»Oh, ali ne bo škoda zanje, za dragocene Vid« 

kine in naše knjige? Prav zaradi njih sem tvegala 
domov...« Anici je bilo najbolj žal za knjižni zaklad.

»Pa naj bo! Bom še jaz pomagal!« je pristal oče. 
Ljubljeni, oteti hčerki ni maral braniti.

Šimenkovi so se brž lotili dela. Oče in Vinko 
sta pograbila vsak po en velik crn repnjak knjig in 
z Anico odhitela v ograd. Mati je pa ostala na ve* 
randi na straži. V vrtu sta oče in sin spretno zaša« 
' ila pogodi v jamo, repnjak na" repnjak, ter naglo 
kar z rokami hitela zasipati grob. Vinko je medtem 
poslal Anico po rožmarin k plotu. Rožmarin je v 
Aničinih rokah trpko zavonjal. Sama ga je  posadila 
spet v vlažno prst vrh knjig v loncih. Iz presunjene 
duše se ji je  žalostno iztrgalo:

»Oh, rožmarin, ti, slovenski rožmarin, skrivaj, 
čuvaj naše knjige, naš narodni zaklad in našo na« 
rodno čast!«

Vsi trije so kar z blatnimi rokami smuknili spet 
v hram. Oče je nejevoljno zmajeval z glavo in na« 
posled vzdihnil:

»Ali smo res kot tatovi in ne samosvoji gospo«

dar ji? In to  v lastnem domm!«
Tudi mati je podobno potarnala. Pa še ni uteg« 

nila izreči vseh besed do kraja, ko je zunaj na dvo« 
rišču že brnel motor. Anica se je zgrozila in zatre« , 
petala:

»Gorje, esesovca! N e ostanem tu...«
»Ne bodi no, saj sem jaz doma!« je miril oče 

prestrašeno hčer.
»Tudi če bi morala preko grobov, ne ostanem 

doma!« Drgetal je ves Aničin život.
»Kam hočeš zdaj ponoči?« je branila mati.
»Ne, ne ostanem in ne ostanem!« je razburjena 

hitela Anica k stranskim kuhinjskim vratom.
»Če že hoče zdoma, jo pa pospremim jaz!« se 

je ponudil Vinko. Že se je urno sklonil pod štedil« 
nik, pograbil sekirico in si jo kar spotoma spravil, 
pod suknjič. Naglo je stekel za sestro v gluho noč.

Oče kar ni mogel razumeti, čemu tolikšen pre« 
plah. Mati pa je vsa nevoljna dejala:

»Vidiš, zlomkova esmana nam bosta deco do« 
cela zmedla! Čemu se ju snoči nisi otresel?«

Franca je pogrelo in je kar zdaj s tujcema hotel 
narediti resen račun. Toda tisti hip je  že potrkal na 
kuhinjska vrata eden esmanov. Na Hanin odziv 
»Naprej!« je vstopil v kuhinjo sam Knut. Hotel je 
biti nekam vljuden in spoštljiv. V eni roki je držal 
zavojček debelih smotk, v drugi pa štiri večje kose 
čokolade.

»Frau und Herr Šimenko, hier bringe ich Ihnen...« 
je začel priliznjeno. Pokloniti je hotel gospodarju 
Francu smotke, gospodinji pa čokolado. Glede čo« 
kolade je posebej pripomnil: »Za vas, gospa, za va« 
šega sina, zlasti pa za vašo zalo hčer...«

(Se nadaljuje)
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D e s t i  z G o r i š k e g a
Nujnost zakona za zaščito hišnih pomočnic

Vsak delavec na svetu zahteva, Recimo od trga, ki hišne pomočni- pomočnice res pravo krivico. Da-
da je njegovo delo zaščiteno, da ga 
nihče ne izrablja in izsesava t-'"' 
da se mu odkaže pravična in delu 
in trudu primerna plača. Danes tu
di vsi štrajkajo, ko jim pristojni 
in odgovorni činitelji nočejo pri
gnati in zagotoviti poviška plače 
ali druge socialne ugodnosti.

In svet je ves zajet od raznih 
prevratn ih  gibanj, ker se je poli
tika zasukala na vprašanje gospo
darske socialne pravičnosti sploh.

Le ena vrsta delavk je do sedaj 
ostala skromna in tiha, kar se ti
če njihovega gospodarskega in so
cialnega položaja. So tiste delav
ke, ki tiho opravljajo najvažnejše 
dnevne posle pri tuji družini, to 
je domače gospodinjstvo, ali same 
ali pa pod vodstvom gospodinje.

Ta vrsta delavk ni še stanovsko 
organizirana in je zaito odvisna v 
glavnem od dveh činiteljev: od
lastne nujne potrebe in od trga.

ce išče in zaposluje. Nujna potreba 
posameznih pomočnic .in ta vrsta 
trga pa ne poznata nobenega za
kona, ki bi to zaposlitev urejeval. 
Prav iz tega vzroka je položaj hi
šnih pomočnic težak, posebno še, 
ker v današnjem splošnem slabem 
gospodarskem položaju družin, ki 
pomočnice rabijo in zaposlujejo, je 
gospodarsko ravnanje s pomočni
cami zelo različno in brez kakega 
primernega merila in pravca.

Zadnje čase se oglašajo k temu 
vprašanju razni činitelji in tudi 
mnogi časopisi so o tem že pisali. 
Vsi ti glasovi priznavajo nujnost, 
da se z zakonom uredi tudi polo
žaj hišnih pomočnic, ki naj velja 
za vso državo. Tudi v zbornici 3 0  
nekateri poslanci predložili osnu
tek takega zakona, k i ga sedaj tam 
pretresajo. Upati je torej, da bo 
tudi to vprašanje v kratkem ugod
no rešeno, ker trpijo mnoge hišne

nes pa je vsaka gospodarska in so
cialna krivica prava sramota za 
človeštvo, kajti na eni strani vsi 
poudarjajo zahtevo po gospodarski 
in socialni pravici, na drugi pa po
zabljajo, da je taka krivica prav 
blizu vseh, pri hišnih pomočnicah, 
in  je ne vidijo.

P ri tem vprašanju bi lahko na
pisali še mnogo več kot teh nekaj 
vrstic in prikazali javnosti tudi v r
sto velikih krivic, ki se hišnim po
močnicam dogajajo, toda v k rat
kem upamo, da izide njihov zaščit
ni zakon in bomo raje tega bolj 
obširno in podrobno vpisali in raz
tolmačili.

Seveda se bodo morale tudi hi
šne pomočnice sindikalno organi
zirati, da bodo imele več moči in 
veljave. Nujno pa je, da vlada po
skrbi za tozadevne . strokovne šole, 
v katerih naj se dekleta dobro izu
rijo in iizvežbajo.

Zaščitni zakon za delavke matere
S 4. januarjem  1951 stopi v ve

ljavo novi zakon za zaščito delav
ke matere. Na podlagi tega zakona 
se ne smejo odsloviti z dela nose
če delavke, dokler tra ja  tako nji
hovo stanje, in še za dobo osmih 
mesecev po porodu ter do enega 
leta starosti otroka. To velja tako 
za delavke, zaposlene pri zasebnih 
podjetjih, kakor za one v javnih 
uradih.

Ko delavka predloži zdravniško 
potrdilo o nosečnosti, ne sme biti 
zaposlena pri nezdravem, napor
nem ali težkem delu. Ta prepoved 
velja tudi za dobo treh mescev po 
porodu in še do sedmih mescev 
otrokove starosti, če ga delavka 
doji sama.

V industriji zaposlene ženske 
■morajo izostati od dela tri mesce 
pred porodom in še osem tednov 
po porodu. Ce pa so zaposlene v 
poljedelstvu, velja prepoved zapo
slitve za osem tednov pred poro
dom in osem po porodu. Za druge 
vrste zaposlitve velja prepoved zn 
šest tednov pred porodom in osem 
tednov po porodu.

Delavkam materam, ki same do
jijo svojega otroka, pritičejo, poleg 
normalne,g? odmora še dve uri na 
dan posebnega odmora za dojenje 
otroka. Če .'pa jim gospodar stavi 
na razpolago posebno sobico za do
jenje, imajo lake delavke pravico 
do dveh odmorov na dan po pol 
ure vsak, vedno poleg normalnega.

Delavki, ki se prostovoljno od
slovi zaradi poroda, pritiče poseb
na odškodnina.

Delavkam materam, ki morajo, 
kakor zgoraj povedano, izostati id 
dela pred« porodom in po porodu, 
izplača bolniški zavod (»Istituto di 
Malattia«) znesek, ki odgovarja 80 
odst. njihove plače. To velja za 
delavke iz industrije, trgovine, de
narnih  in zavarovalnih zavodov ter 
za uradnice poljedelskih obratov.

Poijedelke >— ne uradnice — pa 
imajo pravico, poleg polne oskrbe 
za porodništvo, tudi do odškodnine 
v obsegu 25.000 lir, če so preje
male stalno plačo, 15.000 za zapo
slene od prim era do prim era in 
12.000 za izredne zaposlitve. Ti 
zneski se delavkam izplačujejo v 
dveh obrokih.

Tretje obdobje tržaške obnove 
in S lovenci

(Nadaljevanje s 3. strani)

nositi posledice izaradi tega, ker je 
komunistična partija  leta 1945 pre
povedala in onemogočila našim lju
dem sodelovanje pri uprtavljanju 
naše dežele. Zaradi te komunistič
ne (politike danes nimamo svojih 
zastopnikov tudi v nobenem izmed 
številnih gospodarskih organov, ki 
sodelujejo pri oblikovanju gospo
darskih načrtov v Svobodnem tr
žaškem ozemlju.

Kaj nam je storiti?
Začeti se moramo zares združe

vati na vseh področjih javnega živ
ljenja. Najlaže pa nam bo to uspe
lo prav na gospodarskem poprišču. 
Cas je, da ustanovimo enotno go
spodarsko organizacijo, v kateri 
bodo dobrodošli vsi gospodarsko 
aktivni Slovenci, ne glede na poli
tično prepričanje, in k i ne bo na 
noben način vezana na politično 
stranko, ki je naše ljudstvo leta 
1945 zavedla v žalostno stanje splo
šnega zapostavljanja, v katerem 
smo še danes. Predstavniki .take 
močne slovenske nepolitične gospo
darske organizacije bi mogli dvig
niti svoj glas pri obrambi naših u- 
pravlčenlh koristi z vse drugačnim 
učinkom, kot ga dosegajo osamlje
ne pritožbe posameznih prizadetih 
rojakov, ali priložnostni članki v 
tem ali onem slovenskem listu.

Zenske, ki naročeno delo oprav
ljajo doma (»lavoro a domicilio«), 
ali pa ki veljajo kot hišne pomoč
nice, izplača Zavod za socialno 
skrbstvo (»Istituto Previdenza So
ciale«) 12.000 lir ob priliki poroda. 
To pa se zgodi v primeru, da je de
lodajalec dolžan plačati 52 tednov 
prispevkov z dobo' dveh let pred

porodom.
Vse te, zgoraj navedene ugodno

sti veljajo za primer, da niso de
lavkam že .-zagotovljeni boljši po
goji v delovnih pogodbah in pra
vilnikih, ker bi v takem primeru 
seveda ohranile pravico do boljših. 
Od javnih zavodov odvisne delav
ke pa z gori navedenimi ugodnost
mi ne izgubijo ničesar pri ojpstnje 
čem njihovem položaju, kar se i'- 
če njihove plače in drugih doklad 
in pravic.

Seja občinskega sveta
V torek 28. novembra je zopet 

izasedal goriški občinsiki svet. To 
pot je najprej župan odgovoril na
šemu svetovalcu g. Bratužu, ki je 
zahteval takojšnje razpravljanje, 
da odpade z dnevnega reda zadeva 
o tako zvani Scelbovi dokladi ob
činskim uradnikom. Vzroka pa žu
pan ni k temu navedel nobenega, 
zato so ugibanja med uradniki pre
cej trpka.

Nato je občinski svet do konca 
,pi<etresai zadevo p*avilnika, ki se 
tiče poslovanja občinskega sveta 
samega. Ker niso bile sprejete ne
katere upravičene zahteve sloven
skih svetovalcev, kot na primer 
pravica do uporabe svojega mate
rinega jeziki, so vsi slovenski sve
tovalci glasovali proti nekaterim 
členom pravilnika. Sklenili so na 
tej sejj, da bodo nabavili posebno 
napravo, ki bo sproti beležila do
ločene govore svetovalcev tako, da 
ne bo treba stenografa, ki b i stal 
preveč!

Četrto jesensko zasedanje občin
skega sveta utegne biti prihodnji 
teden.

Ženski krojni tečaj
Krojni način, ki ga podaja ERRE 

VI, je nekaj čisto novega in mo
dernega. Hitrost tega kroja izvira 
od tod, da se rabi poseben način 
merjenja ERRE VI, tako da ni po
trebno miselno računanje in risa
nje.

Ker je ravnateljstvo videlo veli
ke uspehe v Gorici in v Trstu, ka
kor tudi v vseh večjih italijanskih 
mestih, je določilo, da .bo v četr
tek 7. decembra 1.1. ob 7. uri zve
čer v prostorih slovenske osnovne 
šole v Gorici, ulica Croce, krojni 
tečaj s praktičnimi poskusi, na ka
terega so vabljene gospe in gospo
dične.

Podrobna pojasnila se dobijo na 
sedežu tečaja, tudi (kar se zadeva 
plačila.

Kogar tečaj zanima, naj se teča
ja udeleži!

Granata na Korzu
.Delavci, ki kopljejo po korzu 

jarke za napeljavo telefonskega ka
bla, so v soboto 25. t. m. na kraju 
v višini kavarne Teatro - Bar Fajt 
naleteli na avstrijsko granato kali
bra Ž10 mm. Ležala je počez, ka
kih 15 cm pod zemljo in je bila še 
neizstreljena. Oprezno so jo dvig
nili in odpeljali v vojaški arzenal 
v Videm.

Trg Sv. Andreja
Nehalo je deževati in lepo suho 

ter jasno vreme je žg privleklo v 
Gorico nekaj »komedij« za trg sv. 
Andreja. Za priliko bo tudi razsta
va lesnih izdelkov, zlasti pohištva. 
Srečelovov ne bo manjkalo tudi za 
fante in dekleta. Kram arji in sla
ščičarji sploh pa bodo tako vpili, 
in »komedjanti« tako trobentali, da 
bo kaj!

Vidimo se torej v pondeljek 4. 
decembra po stari navadi v kaki 
naši gostilni in pri Bratužu.

Natečaj za učitelje
Uradni list (»Gazizetta Ufficiale«) 

št v. 268 od 22. 11. 1950 prinaša od
loke štv. 4939, 4940, 4941 in 4942, 
ki določajo novi rok za prijavlja
nje k natečajem, ki jih je pro
svetno ministrstvo razpisalo leta 
1948. Natečaji so vodstvenega zna
čaja.

Zdravniška pomoč 
za dijake

Dijaki srednjih šol v Gorici i- 
majo pravico do brezplačne zdrav
niške pomoči. Pojasnila daje rav
nateljstvo vsake šole.

Urednik „SoČe“ obsojen
22. nov. t. 1. je prizivno sodišče 

v Benetkah obsodilo Damira Feigla 
na štiri mesece zapora (pogojno) 
in na plačilo stroškov.

Kot znano, je goriško sodišče 13. 
januarja t. 1. spoznalo za-nedolžne
ga odgovornega urednika »Soče«, 
ki je bil obtožen, da s člankom 
»Dovolj je hlapčevanja« uničuje 
državljansko zavest italijanskih d r
žavljanov slovenske narodnosti, in 
ga oprostilo. Tožilec je proti tej 
oprostitvi vložil priziv na beneško 
prizivno sodišče, ki je Feigla ob
sodilo.

Čudno se nam zdi, da je prizivno

Radio HTrst II
NEDELJA, 3. dec.: 9.00 Kmetijska 

oddaja. — 11.30 Aktualnosti. - -
12.00 Od melodije do melodije.
13.00 Glasba po željah. — 18.30 
Oddaja za najmlajše - STORŽEK 
- nadaljevanje. — 21.00 Z doma
če knjižne police. — 22.40 Mo- 
izart: Simfonija št. 35 v D Dunj.

PONEDELJEK, 4. dec.: 19.00 Iz
filmskega sveta. — 20.45 Čajkov
ski: Serenada v C Duru, op. 43. 
21.15 Engelbert Humperdinck: 
JANKO IN METKA, opera v 
treh dej. — 23.00 Uspavanke. 

TOREK, 5. dec.: 13.00 Glasba po
željah. — 19.00 Mamica pripove
duje. — 20.00 Evropski variete.
21.00 Miklavževanje - prenos iz 
Ljudskega doma, nato zabavna 
glasba.

SREDA, 6. dec.: 19.00 Zdravniški 
vedež. — 20.30 Naša šola. — 21.00 
Vokalni kvarte t Veseli bratci. — 
22.20 Dve slavni romanci. —
23.00 Večerne melodije. 

ČETRTEK, 7. dec.: 13.10 Slovenske
narodne izvaja pevski duet, na 
harmoniko spremlja Marij San
c i n .— 19.00 Slovenščina, za Slo
vence. — 21.00 Radijski oder, na
to Pestra glasba.

PETEK, 8. dec.: 13.00 Glasba po
željah. — 19.00 Pogovor z  ženo 
20.10 Klavirski koncert prof. 
Mirce Sancinove. — 20.30 Trža
ški kulturni razgledi. — 21.00
Mojstri besede. — 22.45 Večerna 
glasba.

SOBOTA, 9. dec.: 13.20 (Šramel
kvintet Veseli godci. — 19.00
Programski periskop. — 21.00
Sobotni večer. — 22.00 Glasba za 
izaključek tedna.

sodišče spoznak) obtoženca za kri
vega, ko je goriško sodišče ugoto
vilo tako rekoč na licu mesta ne
utemeljenost obtožnice proti Feigiu.

Prenovljena goriška 
državna knjižnica

Po par mesečnem delu prenav
ljanja in moderniziranja je bila 22. 
novembra slovesna otvoritev gori- 
ške knjižnice, katere se je udelež:l 
tudi podtajnik ministrstva za pro
sveto g. Bertinelli, ki je v svojem 
govoru povedal marsikaj zanimive
ga. Med drugim je omenil, da sega 
ustanovitev tega kulturnega sredi
šča v dobo Marije Terezije in da 
je bilo število italijanskih knjig do 
konca prve svetovne vojne, to jo 
do prihoda Italije v te kraje, daleč 
za številom slovenskih in nemških 
knjig.

S to izjavo, 'ki je gotovo noben 
krajevni italijanski časopis ni pri
nesel, ni naredil g. Bertinelli do
brega vtisa pri italijanskih šovini
stih, ki trdijo, da je bila Gorica 
vedno in le italijanska, ampak na
ravnost najbolj italijansko mesto 
,:ele Italije!

Prof. Lorenzoni umrl
Nepričakovano je pretekli teden 

umrl na svojem domu v Koprivi 
znani prof. Lorenzoni, ki je bil 
zadnja leta predsednik izpraševal- 
nih komisij pri m aturah na sloven
ski šoli v Gorici.

Bil je -mož širokega obzorja in 
globoke izobrazbe, ki je dobro po
znal slovensko slovstvo in tudi du
šo in srce našega človeka.

Slovesnega pogreba, ki je bil v 
soboto popoldne, so se udeležili 
tudi zastopniki naših šol. Naj Bog 
podeli večno srečo in blaženost nje
govi duši, njegovi družini pa moč, 
da preboli ta udarec.

Vojne pokojnine
Zbornica je sprejela predlog, da 

bi v teku dveh let izplačali vse 
odobrene vojne pokojnine.

Prijava premičnin 
in nepremičnin

Kdor je pustil kake premičnine, 
nepremičnine ali pa ima kakršne 
koli vrednosti v Albaniji in Abesi- 
niji, naj to čimprej prijavi. Zadnji 
uradni list prinaša navodila za to 
prijavo.

Služkinje v Anglijo
Služkinje, ki bi rade šle na An

gleško, naj se zglase na Delavskem 
uradu, k jer bodo dobile vse po
trebne podatke in navodila.

Nujna pomoč brezposelnim
Goriški prefekt je pretekli teden 

sprejel odposlanstvo krajevnih 
brezposelnih, katerim  je zagotovil 
vso svojo pomoč, in obljubil, da 
bodo vsaj tiste družine brezposel
nih, ki nimajo nobenega zaposlene
ga, dobile izredno pomoč.

Prosta prodaja vina
Vsak km et lahko prodaja vino 

iz svoje kleti tudi na drobno v 
svoji hiši, kleti ali drugem zasil
nem prostoru. Krajevna oblastva, 
orožniki odnosno kvestura, mora 
vsakemu prosilcu izdati tozadevno 
dovoljenje.

Tvrdka K E R Ž E
ima v zalogi: štedilnike, peči
na les, premog, petrolej in  plin 

najboljših znamk.

Jedilni pribor, namizno stekle
nino, servise iz stekla, porce
lana in keramike, kuhinjske 
tehtnice, električne likalnike in 
štedilnike, plinske peči za peko 
»REKOFIX« itd. Vse za dom, 
menze, gostilne in bare po 
k o n k u r e n č n i h  c e n a h .

Trst - Trg S. Giovanni 1
Telefon 50-19

Krmin - Plešivo
‘.Zaprepaščeni smo, ker nam že 

nekaj mescev naš dušni pastir pri 
maši p ri Sv. Subidi ne drži pridi
ge, ampak nam samo prečita evan
gelij.
Slutimo, da je to v izvezi z mržnjo 
do našega jezika, ki jo gotovi ne
strpneži iz Krmina gojijo do naše
ga jezika.

Krmin
V pondeljek 20. novembra ob 4. 

popoldne je v videmski bolnici u- 
mrla Pule Frančiška roj. Mikulin, 
žena znanega trgovca s svežim sad
jem, Alojiza Pulc ilz Krmina. Stara 
je bila komaj 50 let in je podlegia 
dolgi in zavratni bolezni. — Bila 
je dobra in priljubljena žena, kar 
je izpričala tudi velika množica 
ljudi, ki jo je spremljala v cerkev 
in na pokopališče.

S pridnostjo in varčnostjo sta si 
z možem priborila lep dom za svo
jo družino. — Hudo prizadetim o- 
stalim naše sožalje.

Podgora
V nedeljo 26. novembra smo ta 

pokopali domačina g. Justa Bande- 
lja, ki je umrl v visoki starosti 
nad 81 let. Pokojnik je bil oče 0 - 
beh cvetličarjev Bandeljev v Go
rici, na korzu in na Travniku. Po
greba se je udeležilo veliko števi
lo domačinov in tudi mnogo znan
cev iz Gorice. Prizadeti Baridelje- 
vi družini izrekamo iskreno so
žalje.

o d g o v o r n i  u re d n iK .  ar.  J a n k o  J«.’ 
T i s k a :  

i.vfcarna »A D R IA « ,  rt. d. v T r m

Rupa
Dopisnik rdeče »Soče« iz Peči se 

baha, da se je pri nas vršila neka
ka tekma med rupenskimi in pe- 
čanskimi pevci. To ni res! Rupen- 
ski pevci smo vsem godovnjakom 
Leopoldom dne 15. t. m. zapeli po- 
dakenco. Tako tudi domači gostil
ničarki, ne glede na strankarsko 
pripadnost. Pečanski pevci pa so 
prišli z njihovo pevovodkinjo in 
godovnjakinji tud i oni zapeli. V 
tem pa ni bilo nikakega tekmova
nja.

Rdečim pevcem iz Peči' pa pri 
tej priliki svetujemo, naj bi raje 
napenjali svoje base proti njihovim 
nekdanjim bratcem  kominformi- 
stom! Mar ne vidijo, Ikako se ko- 
minformisti zaletavajo z vso silo 
proti vsemu, kar diši po titovstvu? 
Naj le vzamejo v roke »Delo« in 
ga marljivo prebirajo. Videli bodo, 
ka j so in s kom so hodili!

DAROVI 
za Slov. dobr. društvo v Trstu:

Gosp. dr. Avg. Sfiligoj je daro
val 1.000 lir v dobrodelne namene.

Društvo se mu prisrčno zahvalju
je, kakor tudi vsem tistim, ki so 
preplačali sporede za kulturno a- 
kademijo in s tem prispevali h 
kritju  stroškov!

K 'zahvali po pok. Mariji Terčon 
roj. Legiša, objavljeni v štev. 46 
od 17. t. m., d o d a j a m o  kraj in 
datum, ki nista bila objavljena: 

Mavhinje dne 6. novembra 1950.

SPOROČILO
Zaradi preureditve naših skladišč in prostorov smo z današnjim 
dnem pričeli razprodajo celotne zaloge

z izrednim
10 do

popustom
30

na dosedanje cene, ne glede na dejstvo, da so sicer cene tek
stilijam v zadnjem času porastle. Na ta  način nudimo svojim 
cenjenim odjemalcem izredno priliko, da si po n a j u g o d 
n e j š i h  c e n a h  nabavijo naše priznano kvalitetno blago, 

vse dokler tra ja  zaloga.
OGLEJTE SI NASE ZALOGE IN POH ITITE'

fllagazzini del Corso
T r s t  - C orso, 1 - G a lle r ia  P ro tti

Potovalna agencija v Južni Ameriki
i š č e  sposobno moč s prakso, po možnosti jurista, za otvoritev 
podružnice v Genovi. Prednost ima Tržačan ali italijanski držav
ljan. — Ponudbe poslati na upravo lista pod zinačko »Potovalna

agencija«.

Tvrdka

bratje FINZI Trst
ulica Milano 2 - tel. 29185

Sprejem a naročila za konfekcijo in dostavo na dom pošiljk daril 

v živežu za Jugoslavijo. Blago je prvovrstno in po konkurenčnih 

cenah. Poslužite se hitre in solidne postrežbe!

K R Z N A R S T V O
Velika izbira najmodernejših modelov vseh vrst 
iz domačih in inozemskih krzen po ugodnih cenah

KHZN9R5K9 DEL99HIG9 P I N T O
^TRST, ul. Fabio Severo 20-1. -  telefon 25-522

Ogled zaloge b rezobu ezen ! Strokovna izdelava zajam čena!

U R A R N A UL. ROMA 19 ZLATARNA
V E L I K A  IZBIRA, PO ZARES KONKURENČNIH CENAH; LA- 

I STNA DELAVNICA. KUPIM IN ZAMENJAM ZLATO, SREBRO
IN DRAGULJE

K R Z N H R S T U O  H  L  H  S  K  H
TRST, UL. S. LAZZARO 13-1. - TEL. 56-58

Lepa izbira krznenih plaščev, ooratnihov, srebrnih, platinastih ter drugih lisic
Razne ko2e za okras plaSčeo


